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Prezentul sondaj privind practicile culturale în municipiul Arad a fost realizat la comanda 
Centrului Municipal de Cultură Arad în cadrul procesului de elaborare a strategiei culturale a 
orașului Arad. Alături de un demers participativ, prin implicarea tuturor actorilor activi ai 
domeniului, inclusiv a publicului larg, elaborarea strategiei se poate fundamenta numai pe o 
bună cunoaștere a contextului, pe informații pertinente și actuale privind atât oferta, cât și 
practicile de consum și preferințele arădenilor în materie culturală. Alături de cartografierea 
resurselor culturale arădene, demarată în anul 2013, sperăm că acest sondaj va fi nu doar un 
fundament în elaborarea politicilor culturale locale, ci și un instrument de planificare strategică 
pentru organizațiile culturale din Arad.

Sondajul și-a propus, în primul rând, să evalueze preferințele și practicile de consum și 
participare culturală într-un sens larg, care să includă atât o frecventare a evenimentelor strict 
artistice, cât și practici de consum media, divertisment, hobby-uri, interacțiune urbană etc., pe 
de o parte, și practicile indoor și cele în spațiul public, pe de altă parte. Pe baza acestor 
informații am propus o clasificare a arădenilor după spațiile și evenimentele preferate și am 
încercat să identificăm câteva direcții cu potențial de dezvoltare. Fără să includem o listă 
extensivă, ne-am propus, de asemenea, evalurea participării la evenimentele culturale arădene 
din anul anterior și notorietatea și frecventarea instituțiilor și spațiilor culturale din Arad.

Am dorit să evaluăm, de asemenea, modul în care arădenii percep oferta culturală a orașului, 
dar și orașul în sine, și care sunt așteptările și recomandările făcute atât organizatorilor de 
evenimente culturale, cât și autorităților locale. Nu în ultimum rând, ne-am propus să 
cuantificăm și atitudinea arădenilor față de dezideratul de a deveni Capitală culturală a Europei 
în 2021.

Cîteva precizări metodologice: prezentul sondaj a fost realizat în luna mai 2015 pe baza unui 
eșantion aleatoriu stratificat multistadial de 569 subiecți, pentru care marja de eroare de 
așteptat este de 4-5%. Trebuie subliniat faptul că marjele de eroare pentru diverși parametri sau 
ponderi variază în funcție de gradul de împrăștiere a variabilei, aceasta putând fi chiar mai mică 
sau mai mare decât nivelul de 4-5% obișnuit pentru acest tip de eșantion. 

Corelarea indicatorilor de consum cultural din acest studiu cu variabile socio-demografice am 
limitat-o la analiza relațiilor cu grupele de vârstă, cu cele de nivel de instrucție și, uneori, cu 
genul. Primele două determină în mare măsură și relațiile indicatorilor de consum cultural cu 
alte variabile, precum categoriile de ocupație sau de stare civilă. În unele analize am corelat 
atitudini și practici de consum cultural cu distanța față de centrul orașului a domiciliului 
subiectului. Mai multe detalii metodologice sunt incluse la finalul raportului.

Cititorii acestui raport trebuie avertizați asupra faptului că raportarea practicilor culturale este 
uneori subiect de răspunsuri dezirabile social, de răspunsuri de fațadă. În acest studiu nu avem 
posibilitatea de a estima intensitatea acestui efect dar apreciem că este sub 10% la întrebările 
unde fenomenul este cel mai marcant. 

Oana Radu
Coordonator proiect
Asociația FILM ETC. 
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REZULTATELE SONDAJULUI PE SCURT
 • Majoritatea absolută a arădenilor 
preferă să își petreacă timpul liber acasă.

 • Jumătate din timpul liber indoor 
arădenii îl alocării vizionării programelor 
de televiziune, iar un sfert navigării pe 
internet. Tinerii și persoanele educate 
preferă internetul.

 • Toate practicile culturale ale arădenilor 
sunt puternic influențate de caracteristicile 
socio-demografice, de nivelul de instrucție 
și de vârstă, obiceiurile de consum cultural 
fiind puternic polarizate din această 
perspectivă.  

 • Corelația dintre domiciliu și participarea 
la activități culturale este explicată mai 
mult de caracteristicile socio-demografice 
ale populației diferitelor cartiere decât de 
distanța față de locul de derulare a 
evenimentului.

 • Cel puțin jumătate dintre subiecți nu 
practică nici un hobby cu semnificație 
culturală. Cele mai frecvent practicate sunt 
lucrul manual, pictura, dansul. 
 
 • 30% din arădeni au încercat măcar o 
dată să realizeze o creație culturală. Cele 
mai frecvente sunt poezia, pictura și 
fotografia artistică. 

 • 21% din arădeni colecționează ceva.

 • Activitățile de timp liber cele mai 
dezirabile sunt cele outdoor (excursii, 
plimbări etc.) iar dintre cele culturale cele 
mai dezirabile sunt vizionarea filmelor și 
audițiile muzicale. 

 • Strict în Arad, în timpul liber petrecut 
outdoor, cei mai mulți arădeni merg la 
shopping în hipermaketuri și la mall-uri 
(aproximativ 75% din arădeni merg cel 
puțin o dată pe an la mall), iar aproximativ 
o treime se distrează cel puțin o dată la 
cinematograf și ștrand.

 • Se înregistrează o puternică prezență a 
echipamentelor TIC și a celor electronice 
de comunicare, redare și stocare. Peste o 
treime din gospodării au în dotare tabletă. 

 • Cel mai vizionat post local este West TV 
Regional. Cele mai populare programe de 
televiziune sunt știrile și filmele. 

 • Muzica populară și cea pop au cei mai 
mulți aderenți. Persoanele în vârstă și cele 
mai puțin educate ascultă muzică populară 
sau religioasă, în timp ce tinerii și cei mai 
educați au un consum mai diversificat. 

 • Ponderea celor care au citit cel puțin o 
carte în ultimul an este de 50%. Jumătate 
din lecturile arădenilor sunt din volume de 
beletristică. 

 • 13% dintre arădeni sunt membri ai unei 
asociații voluntare, procent similar celei 
înregistrate în România la nivel urban.

 • Participarea la evenimente culturale 
arădene specifice artei înalte sau moderne 
este limitată la aproximativ un sfert din 
populația adultă a orașului (28%) care se 
împarte în mod egal în „omnivori” – care 
participă la orice eveniment – și „moderni”  
– pentru care participarea este mai 
degrabă un pretext pentru socializare și 
divertisment. Acest grup de participanți se 
recrutează preponderent dintre tinerii cu 
studii superioare.

 • Potențial de creștere deosebit am 
identificat pentru lecțiile de dans, canto și 
pictură, frecventarea muzeelor, spectacole 
de operă și operetă și cercuri de lectură.
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 • 74% din arădeni au participat la cel 
puțin un eveniment cultural organizat în 
Arad în anul anterior sondajului. Topul este 
dominat de festivalurile populare (Zilele 
Aradului, Festivalul Vinului și Octoberbier) 
care atrag cea mai mare audiență. Publicul 
evenimentelor strict culturale este de 
maximum 14% din populația adultă a 
orașului. În mod obișnuit, un arădean 
participă pe an la 2 evenimente, cel mai 
probabil două festivități populare. 

 • Dintre instituțiile de cultură din Arad, 
cele mai frecventate sunt Teatrul și 
Filarmonica. Un arădean obișnuit vizitează 
anual 2 instituții cu profil cultural din oraș. 
Mult mai probabil ajunge, totuși, un 
arădean, la un mall, la ștrand, în centru 
sau pe Lunca Mureșului. 

 • Cele mai vizitate obiective 
cultural-istorice din județul Arad sunt: 
rezervațiile naturale, mănăstirile, cetățile 
(de la Șoimoș, Șiria, Ineu) și muzeul 
memorial „Ioan Slavici”.

 • În timp ce adulții și vârstnicii se 
informează despre evenimente culturale 
de la prieteni, din afișele stradale, din 
presa tipărită și de la televizor, tinerii 
urmăresc mai ales presa online, anunțurile 
de pe rețelele sociale și afișajul stradal. 

 • Preferințele privind modalitățile de 
organizare a evenimentelor culturale 
variază în funcție de categoriile 
socio-demografice. Tinerii cu studii 
superioare preferă mai mult decât 
celelalte categorii evenimentele amuzante, 
interactive, organizate de privați la ore 
târzii. 

 • Amabilitatea organizatorilor pare a fi o 
problemă pentru toate categoriile de 
public și o direcție de acțiune prioritară a 
organizatorilor de evenimente.

 • Cele mai pregnante calități ale orașului 
conform evaluărilor publicului sunt: 
arhitectura interesantă, frumusețea, 
istoria interesantă și ospitalitatea față de 
turiști.  

 • Populația Aradului consideră că 
autoritățile trebuie să facă mai mult 
pentru a susține activitățile culturale din 
oraș, dorindu-se mai multe activități de 
acest tip în oraș și o mai bună îngrijire a 
clădirilor cu valoare de patrimoniu.
  
 • Subiecții sugerează faptul că aspectul 
orașului și calitatea infrastructurii 
afectează negativ viața culturală a orașului, 
recomandând cu prioritate autorității 
locale să intervină în aceste domenii. În 
plus, primăriei i se recomandă să acționeze 
pentru reabilitarea clădirilor de patrimoniu 
și/sau cu valoare arhitecturală. 
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ATITUDINEA FAŢĂ DE CANDIDATURA ARADULUI LA 
TITLUL DE CAPITALA CULTURALĂ EUROPEANĂ 2021

Aproape două treimi din arădenii adulți cunosc intenția Primăriei Arad de a candida la titlul 
de Capitală Europeană a Culturii. Același este procentul celor care consideră dezideratul ca 
fiind oportun. Ponderea celor care consideră dezideratul realizabil este mai mic – de 57%, 
în timp ce aproape un sfert dintre subiecți sunt pesimiști.

DA : 63 %

NU ŞTIU : 6 %
NR : 1 %

ȘTIȚI CĂ ORAȘUL ARAD 
ȘI-A EXPRIMAT INTENȚIA 
DE A CANDIDA LA TITLUL 
DE CAPITALĂ EUROPEANĂ 
A CULTURII ÎN 2021? 

Grafic 1:
CONSIDERAȚI OPORTUN 
ACEST DEZIDERAT? 

Grafic 2:

DA : 65 %

NU :
16 %

NU ŞTIU : 18 %

NR : 1 %

CREDEȚI CĂ ESTE 
REALIZABIL? 

Grafic 3:
DA : 57 %

NU : 22 %

NU ŞTIU : 19 %

NR : 2 %

15 Practicile culturale ale arădenilor | mai 2015

NU : 30 %



PETRECEREA TIMPULUI LIBER
Cei care preferă să își petreacă timpul liber strict acasă (indoor) constituie o majoritate 
relativă (43%). Dacă îi adăugăm la acest calcul pe cei care afirmă că preferă cel mai 
adesea să își petreacă timpul liber acasă și doar uneori în spații publice, majoritatea 
care preferă activitățile indoor este absolută. În plus, majoritatea (aproape trei sferturi) 
adulților din Arad preferă compania altor persoane pentru petrecerea timpului liber.

ÎN GENERAL UNDE PREFERAȚI 
SĂ VĂ PETRECEȚI TIMPUL 
LIBER? 

Grafic 4:

DISTRIBUȚIA ALOCĂRII 
TIMPULUI LIBER PE ACTIVITĂȚI 
INDOOR – EȘANTION COMPLET

Grafic 6:

CUM PREFERAȚI SĂ VĂ 
PETRECEȚI TIMPUL LIBER?

Grafic 5:

În medie, din timpul liber petrecut în casă 
(indoor), arădenii alocă vizionării programelor de 
televiziune în jur d e jumătate din timpul lor liber 
(2,5-3 ore), în timp ce un sfert este alocat navigării 
pe internet (1-1,5 ore). 

DISTRIBUȚIA ALOCĂRII 
TIMPULUI LIBER PE ACTIVITĂȚI 
INDOOR – EȘANTION FĂRĂ 
VALORI EXTREME1

Grafic 7:

mai mult
acasă : 43 %

în alte orașe 
din afara
județului : 3 %

mai mult
în spații
publice: 11%

de obicei 
în spații
publice și 
uneori 
acasă: 8%

și acasă
și în
spații
publice : 
20 %

de obicei acasă și
uneori în spații
publice : 15 %

alături de 
alte persoane : 71 %

singur :
12 %

îmi este indiferent
dacă singur sau
alături de alte
persoane :
16 %

NŞ : 1 %

NR : 0 %

1Acest grafic este bazat pe durata medie a desfășurării activităților incluse în întrebare. Deoarece media este sensibilă la valori extreme am 
decis în acest caz să prezentăm distribuția atât folosind mediile calculate pe tot eșantionul, cât și folosind mediile calculate după eliminarea a 
5% cazuri cu valorile cele mai mici și cele mai mari. Diferențele sunt vizibile.

(% din total ore timp liber petrecut indoor)

ați citit cărți de literatură

ați jucat sudoku, rebus, alte jocuri din reviste 
v-ați jucat pe calculator/consolă/tabletă 

ați jucat jocuri de societate 

ați practicat un hobby 

aţi făcut sport sau exerciții fizice 
ați citit cărți de dezvoltare personală
ați citit cărți de specialitate

1% 4%

v-ați uitat la
televizor :

44 %

4%

4%
5%

ați citit
ziare,
reviste :
9%

ați navigat pe
internet :
19 %

4%5%
1%

v-ați uitat la
televizor :
60 %

ați citit
ziare,
reviste :
7%

ați navigat
pe internet :
21 %

4%
1%

3% 2%
1%1%

Acest interval de aproximativ o oră este împărțit 
relativ egal mai ales între lecturi din reviste, cărți și 
practicarea unor exerciții fizice. Odată cu eliminarea 
valorilor extreme devine clar faptul că regula în 
petrecerea timpului liber indoor este vizionarea 
programelor TV și/sau navigarea pe internet.
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(număr mediu/anul anterior)

Grafic 9:

Unele dintre practicile incluse în analiză au relații semnificative cu vârsta, nivelul de instrucție 
sau cu genul (a se vedea tabelele A1-A3 din Anexe). Astfel, durata medie de vizionare a televizorului 
corelează negativ cu nivelul de instrucție, dar pozitiv cu vârsta. Relațiile sunt inverse în cazul navigării pe 
internet, care înlocuiește televizorul în cazul celor mai tineri și al celor mai educați, fiind în același timp 
un mod de divertisment mai degrabă masculin. Relații similare cu cele ale navigării pe internet – 
semnificative, chiar dacă nu atât de puternice – au și practicarea sportului și a exercițiilor fizice sau a 
jocurilor pe calculator/consolă ori tabletă.  

Dintre activitățile mai puțin frecvente dintr-un set 
larg care cuprinde atât activități indoor cât și 
outdoor, unele cu frecvență natural mare și altele cu 
frecvență natural mică, cele mai populare (practicate 
de numărul cel mai mare de subiecți) sunt: postarea 
de fotografii pe internet, dansul, comentariile pe 
internet și participarea la festivități comunitare 
tradiționale.

Măsurate în frecvențe medii pe an, activitățile cu 
frecvența cea mai mare sunt postarea de fotografii 
pe internet și comentariile pe pagini web. 
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ÎN ULTIMUL AN CÂT DE DES AȚI PRACTICAT
URMĂTOARELE ACTIVITĂȚI?

(% al celor care au realizat măcar o dată în ultimul an)

Frecvența medie a activităților relevante din punct de 
vedere cultural este mult mai mică: de 5,4 ori 
practicarea unui lucru manual, de 4 ori pe an 
practicarea picturii, de exemplu, dar de 3 ori pe an 
dans în public. O serie de practici culturale de amator 
sunt surprinse în mod specific în capitolul următor.

Cel puțin jumătate dintre subiecți nu efectuează 
niciuna dintre aceste activități într-un an - pentru 
fiecare dintre acești itemi mediana este zero2.

Grafic 8:
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2Mediana este valoarea individului aflat la jumătatea seriei statistice ordonate. Este un indicator al tendinței centrale, ca și media, preferat 
uneori de statisticieni deoarece media este sensibilă la valorile extreme. Mediana este, altfel spus, valoarea individului aflat la mijloc. 

ÎN ULTIMUL AN CÂT DE DES AȚI PRACTICAT
URMĂTOARELE ACTIVITĂȚI?



DINTRE ACTIVITĂȚILE DE MAI JOS PE CARE LE-AȚI
PRACTICA MAI DES DACA AȚI AVEA MAI MULT TIMP 

LIBER/OCAZIE/RESURSE? 

Grafic 10:

 

Alte activități dintre cele mai comune – plimbările 
și ieșirile la masă în oraș, neprezentate în graficul 
de mai sus – au distribuții similare: mai bine de 
jumătate dintre subiecți (61%) nu ies niciodată la 
masă cu prietenii, iar 38% nu se plimbă niciodată 
în oraș. Numărul mediu de ieșiri anuale la masă în 
oraș este de 1,4 iar numărul mediu de plimbări 
anuale este de 4,7.

În situația în care ar dispune de mai mult 
timp liber, majoritatea arădenilor ar prefera loisir 
activ outdoor de tipul plimbărilor, excursiilor sau 
ieșirilor în oraș cu prietenii sau cu familia. 

Activitățile de consum cultural cele mai populare 
sunt vizionarea filmelor și audițiile muzicale (alese 
de peste 60% din subiecți pentru situația în care ar 
exista mai mult timp liber disponibil), urmate la 
mare distanță de lecturi din cărți de 
literatură (45%). 
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AȚI PRACTICA UN MEȘTEȘUG POPULAR SAU UN OBICEI POPULAR

AȚI DESENA, PICTA, SCULPTA
AȚI CÂNTA ÎNTR-UN COR, FORMAȚIE

AȚI COMENTA PE UNELE PAGINI WEB
AȚI PURTA COSTUME TRADIȚIONALE

AȚI CÂNTA LA UN INSTRUMENT
AȚI SCRIE LITERATURĂ, POVESTIRI, POEZII

AȚI JUCA ÎNTR -O PIESĂ DE TEATRU
AȚI CANTA ÎN PUBLIC KARAOKE

AȚI SCRIE PE BLOGUL PERSONAL

17% dintre subiecți călătoresc în afara Aradului cel puțin o dată pe săptămână, iar cei care călătoresc în 
afara orașului cel puțin o dată pe lună atinge 37%. Ponderea celor care nu părăsesc niciodată orașul este 
de aproape o treime.

Numărul mediu de excursii efectuate în România în ultimul an este de 2,9, iar cel al excursiilor în 
străinătate este de 2,2. Mai bine de o treime (37%) și un sfert (25%) din eșantion au fost în excursii în 
România și, respectiv, în străinătate în anul anterior. E important de reținut că acești itemi se pot referi la 
activități din cele mai variate din punctul de vedere al duratei și al distanței. Fiind un oraș de graniță, un 
număr mediu de 2,2 de excursii în străinătate nu trebuie să mire.

CÂT DE DES AȚI CĂLĂTORIT ÎN AFARA ORAȘULUI 
ARAD ÎN ULTIMUL AN? (%)
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PARTICIPARE CULTURALĂ/
HOBBY-URI ȘI PRACTICI DE AMATOR

Ponderea celor care nu au 
încercat vreodată să 

realizeze creații culturale 
este de 70%. Dintre cei 

care au avut astfel de 
încercări, cei mai mulți au 

avut tentative din 
domeniul poeziei, picturii 

și a fotografiei artistice.

AȚI ÎNCERCAT VREODATĂ SĂ REALIZAȚI CREAȚII CULTURALE? 
(% din subiecți)

Grafic 12:

Cei mai mulți dintre arădeni nu au hobbyul 
colecționării (79%), acesta fiind mai frecvent 
printre tineri și adulți și printre cei mai educați. 
Ponderea mare și surprinzătoare a celor cu studiile 
cele mai reduse care declară că au hobby-ul 
colecționării este, probabil, o eroare statistică, 
având în vedere ponderea redusă numeric a 
acestei categorii (5% din totalul eșantionului). 

COLECȚIONAȚI CEVA? 
Grafic 13:
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PROCENTUL COLECȚIONARILOR 
PE GRUPE DE VÂRSTĂ (%)

Grafic 14:
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22

13

16

20

25

32

FĂRĂ ŞCOALĂ, 4 CLASE

MAXIMUM 8 CLASE

ȘC. PROFESIONALĂ, 10 CLASE

11 - 12 CLASE, BACALAUREAT

STUDII SUPERIOARE DE LICENȚĂ

STUDII POSTUNIVERSITARE

6

5

4

3

2

2

1

1

1

1

1

1

0

5

3

4

3

3

4

2

3

3

2

3

4

3

0 1 2 3 4 5 6

ASOCIAȚIE CU CARACTER CULTURAL - COMUNITAR

ALT TIP DE ASOCIAȚIE

CORUL BISERICII

ONG

FORMAȚIE DE DANS

SINDICAT

FAN CLUB

PARTID POLITIC

ECHIPA SPORTIVĂ LOCALĂ

ATELIER/CLUB DE ARTE VIZIUALE

CENACLU LITERAR

ANSAMBLU FOLCLORIC

FORMAȚIE DE MUZICĂ MODERNĂ

sunt membru 
și nu particip

sunt membru
și particip

DUMNEAVOASTRĂ SUNTEȚI 
MEMBRU ÎN...? (%)

Grafic 16:

PARTICIPAREA ASOCIATIVĂ
Un procent important, de 13,4%, declară 
apartenența la o asociație voluntară.

Această caracteristică nu are o relație clară cu 
nivelul de instrucție sau cu vârsta, ceea ce indică 
caracterul eterogen din punct de vedere sociologic 
al tipurilor de organizații.
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ANALIZE CONSUM CULTURAL INDOOR

DUMNEAVOASTRĂ DEȚINEȚI ACASĂ? 
(% din subiecți)

Grafic 17:

Eșantionul relevă o puternică penetrare a 
echipamentelor electronice TIC, de comunicare, de 
înregistrare și de redare în familiile arădene, dar și 
o pondere de aproximativ 25% din gospodăriile 
arădene care dețin obiecte de artă sau 
instrumente muzicale. 

ECHIPAMENTE

Distribuția acestor bunuri culturale este 
influențată de statusul educațional al membrilor 
gospodăriei, aspect evident atât în cazul diverselor 
categorii de tipărituri, cât și al obiectelor de artă 
sau al instrumentelor muzicale.

PROCENTUL CELOR CARE DEȚIN ANUMITE ECHIPAMENTE 
CULTURALE PE CATEGORII DE NIVEL DE INSTRUCȚIE (%)

Tabel 1:  
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FĂRĂ 
ȘCOALĂ,

 4 
CLASE

MAXIMUM
8 

CLASE

SC. 
PROFESIONALĂ

  10 CLASE

11 -12 
CLASE, 

BACALAUREAT

STUDII 
SUPERIOARE 
DE LICENȚĂ

STUDII 
POSTUNIVERSITARE 

CABLU TV 88 97 92 93 96 98 
ENCICLOPEDII (DICȚIONARE CU 
CARACTER GENERAL) 

17 29 36 53 68 80 

DICȚIONARE DE LIMBI STRĂ INE 33 38 52 60 80 88 

DICȚIONARE CU CARACTER SPECIFIC 
(EX. BIOLOGIE) 17 15 30 31 51 59 

INSTRUMENTE MUZICALE 8 13 16 23 33 27 

CĂRȚI DE BELETRISTICĂ 31 41 55 54 78 71 

ALBUME DE ARTĂ 0 10 15 27 42 50 

PICTURI/TABLOURI 13 21 42 42 52 53 
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Grafic 18:

CONSUM MEDIA: TV

Dintre posturile locale cel mai vizionat este West TV Regional urmat, la o audiență aproape de două ori 
mai mică, de Baricada TV și de TVA. Toate aceste posturi au o audiență alcătuită preponderent din 
persoane cu studii medii (mai ales ciclul secundar inferior), o pondere mai mare a celor cu studii liceale 
sau superioare înregistrându-se în cazul celorlalte posturi: Baricada TV și UTA. 

CARE SUNT POSTURILE DE TELEVIZIUNE PE CARE LE-AȚI URMĂRIT 
ÎN ULTIMELE 7 ZILE? (% da)

Doar 11,4% dintre subiecți declară că nu se uită deloc la televizor.

 

West TV Regional  39 50 60 41 42 0 
Baricada TV  9 40 24 27 21 22 
TVA (TV Arad)  8 42 24 24 18 16 

PONDEREA CELOR CARE VIZIONEAZĂ POSTURILE LOCALE PE 
CATEGORII DE NIVEL DE INSTRUCȚIE 

(procentul dintr-o categorie de nivel de instrucție care declară că se uită la
 respectivul post de televiziune)

Tabel 2:  
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Grafic 19:
PE PARCURSUL ANULUI, CÂT DE DES V-AȚI UITAT LA...? (%)
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Dintre tipurile de programe de televiziune urmărite, cele mai populare sunt știrile și filmele. Emisiunile 
culturale au o audiență similară cu cea a transmisiunilor sportive. Este posibil ca aceste rezultate să fie 
afectate de dezirabilitate socială.
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Grafic 20:

CONSUM MEDIA: MUZICA

CARE SUNT GENURILE DE MUZICĂ PE CARE LE ASCULTAȚI CEL MAI 
FRECVENT? (% din subiecți)

Cele mai populare genuri muzicale sunt muzica 
populară și muzica pop, atât cea autohtonă cât și 
cea internațională. Gusturile muzicale sunt 
puternic determinate de apartenența la o anumită 
categorie generațională și de statusul educațional. 
Astfel, muzica populară, cea religioasă și opera 
sunt preferate mai ales de către cei din generațiile 
vârstnice. Tinerii și adulții, în schimb, au gusturi 
mai diversificate care includ printre preferințe 
aproape toate celelalte genuri, afinitatea fiind mai 

PREFERINȚA 
PENTRU GENURI 

MUZICALE PE 
CATEGORII DE 

VÂRSTĂ  
(% celor care ascultă 

muzică din genul respectiv 
pe categorii cuartile de 

vârstă)

Tabel 3:  

mare pentru cei din grupa de vârstă de până la 35 
de ani. Un pattern similar, probabil datorită 
covariației cu vârsta, se înregistrează și în cazul 
categoriilor de instrucție: cei cu educație precară 
(până la școala profesională inclusiv) refuză 
majoritatea stilurilor cu excepția muzicii populare 
și a celei religioase în timp ce persoanele cu studii 
superioare ascultă orice fel de muzică cu excepția 
celor preferate de cei cu educație precară.

 <= 35  36 - 51  52 - 63  64+  

POPULARĂ/ETNO ROMÂNEASCĂ 27 44 61 74 
POPULARĂ MAGHIARĂ 6 5 13 12 
POPULARĂ A ALTEI ETNII (SÂRBĂ) 9 16 19 9 
MANELE 16 12 4 4 
POP ȘI UȘOARĂ AUTOHTONĂ 68 51 37 25 
POP ȘI UȘOARĂ STRĂ INĂ 73 53 27 17 
ROCK/ALTERNATIVĂ 44 23 16 11 
ELECTRONICĂ/HOUSE 44 15 10 3 
RELIGIOASĂ/INCLUSIV CEA DIN 
BISERICĂ 

25 26 37 32 

SIMFONICĂ 26 25 24 23 
OPERĂ 19 22 25 30 
LATINO 31 24 20 15 
HIP HOP/RAP  48 19 7 2 
JAZZ/BLUES 37 23 15 18 
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PREFERINȚA PENTRU GENURI MUZICALE PE CATEGORII 
DE NIVEL DE INSTRUCȚIE 

(% celor care ascultă muzică din genul respectiv pe categorii de nivel de instrucție)

Tabel 4:  

CONSUM CARTE

50% dintre arădeni nu au citit nici o carte în anul 
anterior realizării anchetei. Mai bine de un sfert 
(27,4%) au citit între 1 și 3 cărți, iar restul (22,4%) 
au citit mai mult. 

Numărul de cărți citite corelează puternic pozitiv 
cu nivelul de instrucție (printre cei cu studii 
superioare ponderea celor care nu au citit nici o 
carte este de sub 25%) și negativ cu vârsta. 

NUMĂRUL CĂRȚILOR CITITE ÎN 
ULTIMUL AN 

Grafic 21:
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88 97 93 96 98 

17 29 36 53 68 80 

33 38 52 60 80 88 

17 15 30 31 51 59 

8 13 16 23 33 27 

31 41 55 54 78 71 

0 10 15 27 42 50 

13 21 42 42 52 53 

 POPULARĂ/ETNO 
ROMÂNEASCĂ 68 62 71 51 30 29 

POPULARĂ MAGHIARĂ 8 3 15 12 6 8 
POPULARĂ A ALTEI ETNII 
(SÂRBĂ)  20 9 22 14 10 7 
MANELE 0 2 12 14 7 12 
POP ȘI UȘOARĂ AUTOHTONĂ 9 16 38 59 58 56 
POP ȘI UȘOARĂ STRĂINĂ 0 10 40 53 62 72 
ROCK/ALTERNATIVĂ 10 6 16 28 38 45 
ELECTRONICĂ/HOUSE 0 7 8 26 25 30 
RELIGIOASĂ/INCLUSIV CEA 
DIN BISERICĂ 8 48 30 26 23 19 
SIMFONICĂ 8 17 20 26 33 35 
OPERĂ 15 22 24 21 28 30 
LATINO 0 19 22 21 33 20 
HIP -HOP/RAP 0 3 7 27 32 27 
JAZZ/BLUES 8 14 12 29 34 34 
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83,7% dintre arădeni nu au abonament la nici o 
bibliotecă, cele mai multe abonamente fiind 
înregistrate la biblioteca județeană. Persoanele 
care au absolvit maximum școala profesională 
sunt virtual absente din registrele bibliotecilor. În 
schimb, absolvenții de liceu sau cu studii 
superioare dețin abonamente la biblioteci în 
proporții asemănătoare. În același timp, apelul la 
serviciile bibliotecilor este mult mai mare printre 
cei tineri și printre adulți (cei cu vârsta între 36-51 
ani). (a se vedea Tabelele A4 și A5 din Anexe) 
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DISTRIBUȚIA LECTURILOR DIN 
ULTIMELE 12 LUNI PE TIPURI DE 
CARTE
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cărți
de literatură: 
52%

cărți de
specialitate: 26%

cărți de 
dezvoltare 
personală:
11%

alte tipuri de cărți
(bibliografii etc.):
11%

DE UNDE VĂ CUMPĂRAȚI 
/PROCURAȚI SAU PRIMIȚI 
CĂRȚILE CEL MAI DES? (%)

Grafic 25:

18

17

11

9

7

6

5

1

0

LIBRĂRIE CENTRALĂ

PRIETENI

BIBLIOTECĂ

LIBRĂRIE DE CARTIER

TARABĂ/CHIOȘC

INTERNET

SUPERMARKET

ANTICARIAT

COPIATOR XEROX

Sursele cele mai importante de cărți sunt librăriile 
din centru și împrumutul de la prieteni. 
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FRECVENTARE EVENIMENTE CULTURALE. 
LOISIR ȘI CONSUM CULTURAL

SPAŢII ȘI EVENIMENTE FRECVENTATE

SPAȚII ȘI EVENIMENTE CULTURALE ȘI DE DIVERTISMENT 
FRECVENTATE ÎN ULTIMELE 12 LUNI ÎN ARAD, ÎN ALT ORAȘ DIN 

ROMÂNIA, ÎN STRĂINĂTATE ȘI PE CARE DOREȘTE
 SĂ LE VIZITEZE MAI FRECVENT (% din subiecți)

Tabel 5:  

O încercare de măsurare cantitativă comprehensivă a practicilor de loisir și a celor culturale din Arad 
furnizează rezultate așteptate: cele mai populare activități sunt shopping-ul, vizionarea filmelor la 
cinematograf și vizitele la ștrand sau la aquapark. 

 
ARAD 

ALT ORAȘ 
DIN 

ROMÂNIA 
STRĂINĂTATE

 DOREȘTE 
MAI MULT 

CUMPĂRĂTURI ÎN HIPERMARKETURI 79 28 18 48 

VIZITE LA MALL - URI 72 27 14 45 

CINEMATOGRAF 38 10 5 51 

ȘTRAND/AQUAPARK 37 12 11 47 

LIBRĂRIE 35 8 1 26 

FESTIVALURI 34 6 5 46 

EVENIMENTE NON-CULTURALE (TÂRGURI CU VÂNZARE) 24 8 4 25 

REZERVAȚIE NATURALĂ 24 10 4 34 

VIZITE LA MUZEE 23 12 8 49 

SĂRBĂTORI LOCALE RELIGIOASE ȘI ALTE MANIFESTĂRI RELIGIOASE 23 8 2 27 

BIBLIOTECĂ 22 4 3 33 

LA UN PUB/LOCAL CU MUZICĂ LIVE 22 8 3 27 

SPECTACOLE DE TEATRU 20 3 3 41 

CLUB/DISCOTECĂ 20 9 4 22 

CONCERTE DE MUZICĂ POPULARĂ 18 3 1 30 

SĂRBĂTORI LOCALE NERELIGIOASE 17 4 3 19 

EVENIMENTE SPORTIVE 16 6 1 23 

TÂRGURI CU CARACTER SPECIFIC (EX. TRADIȚIONALE) 16 5 3 25 

CONCERTE DE MUZICĂ POP, ROCK 16 5 2 25 

SALĂ DE FITNESS 15 3 1 28 

ÎNTR-UN PELERINAJ/VIZITĂ LA MĂNĂSTIRE 14 8 4 24 

TÂRGURI DE CARTE 14 3 0 25 

EVENIMENTE MOTOR-SPORT 14 2 1 23 

ÎN LOCURI DE DISTRACȚIE ÎN AER LIBER (PAINTBALL, KARTING, 
ESCALADĂ) 

14 5 4 26 

EXPOZIȚII DE ARTĂ 13 4 3 31 

CONCERTE DE MUZICĂ CLASICĂ 11 3 1 26 
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O CLASIFICARE A ADULŢILOR ARĂDENI DUPĂ SPAŢIILE ȘI 
EVENIMENTELE PREFERATE 

Pe baza rezultatelor din Tabelul 5 am încercat o clasificare relevantă a adulților arădeni prin identificarea 
unor clase de subiecți cât mai asemănători (sau cât mai puțin diferiți) din punctul de vedere al practicilor 
de consum cultural preferate. Pentru aceasta am folosit clasificarea multicriterială, concentrând analiza 
doar pe variabilele care reflectă direct practici de consum cultural (nu am inclus practici precum 
practicarea unor sporturi, shopping etc.)3.

Am obținut astfel o clasificare acceptabilă în 6 clase care, chiar dacă nu sunt complet omogene, între 
subiecții din ele existând unele diferențe, marchează totuși discrepanțe în interiorul claselor mai mici 
decât cele dintre clase. Clasele au fost stabilite folosind reziduurile standardizate ale asocierii clasificării 
cu fiecare dintre itemii de practică culturală folosiți în analiză, care sunt incluse în Tabelul 64. 

3Având în vedere că pentru fiecare din practicile din chestionar subiecții puteau să exprime preferință (1) sau absența preferinței (0), între 
fiecare dintre subiecți se poate calcula o măsură a similarității care este funcție de potrivirea sau nepotrivirea acestor preferințe și absențe ale 
preferințelor.
4Reziduurile ajustate standardizate constituie rezultatul standardizării diferențelor dintre frecvențele empirice și cele teoretice dintr-un tabel 
de asociere. Deoarece distribuția lor este una normală, valori mai mari de 1,96 semnifică abateri semnificative față de ipoteza de nul la nivelul 
de semnificație de 0,05. Cu cât valorile sunt mai mari, comparativ cu pragul de semnificație – 2, cu atât abaterea este mai mare. Pentru itemii 
care au asocieri semnificative cu clasele empirice (reziduuri standardizate ajustate chi-pătrat pozitive mai mari de 2) am trecut reziduurile 
standardizate în Tabelul 6. Din tabel reținem, de exemplu, că omnivorii preferă mult mai mult festivalurile decât frecventarea 
cinematografelor, comparativ cu celelelate clase, sau că activitatea definitorie a modernilor o reprezintă ieșirile la pub-uri.

TÂRGURI CU CARACTER SPECIFIC (EX. TRADIȚIONALE) 16 5 3 25 

CONCERTE DE MUZICĂ POP, ROCK 16 5 2 25 

SALĂ DE FITNESS 15 3 1 28 

ÎNTR-UN PELERINAJ/VIZITĂ LA MĂNĂSTIRE 14 8 4 24 

TÂRGURI DE CARTE 14 3 0 25 

EVENIMENTE MOTOR- SPORT 14 2 1 23 

ÎN LOCURI DE DISTRACȚIE ÎN AER LIBER (PAINTBALL, KARTING, 
ESCALADĂ) 

14 5 4 26 

EXPOZIȚII DE ARTĂ 13 4 3 31 

CONCERTE DE MUZICĂ CLASICĂ 11 3 1 26 

PARADE, CARAVANE 11 2 3 19 

SPECTACOLE DE DIVERTISMENT 10 2 1 26 

SPECTACOLE DE BALET SAU DANS 10 2 1 24 

SPECTACOLE DE OPERĂ/OPERETĂ 8 3 1 25 

CONFERINȚE SAU SEMINARII (ȘTIINȚIFICE SAU DE DEZVOLTARE 
PERSONALĂ)

7 2 0 12 

EXPOZIȚII DE ARHITECTURĂ 6 2 1 17 

PROTESTE, MANIFESTAȚII 6 1 0 7 

SĂ LUAȚI LECȚII DE DANS, CANTO, PICTURĂ 6 1 0 18 

SALĂ DE JOCURI/ JOCURI VIDEO 5 2 0 10 

CERC DE LECTURĂ 4 1 0 13 

MANIFESTĂRI POLITICE/ ELECTORALE 4 1 1 6 

PARADE DE MODĂ 4 1 1 16 

UN CENTRU DE MEDITAȚIE 3 1 0 10 
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PRACTICI CULTURALE ȘI CATEGORII DE PRACTICI 
CULTURALE ÎN ULTIMELE 12 LUNI ÎN ARAD 

(reziduuri standardizate ajustate ale lui chi-pătrat pozitive semnificative)

Tabel 6:  

ÎN ULTIMUL AN (ULTIMELE 12 
LUNI) AȚI FOST ÎN ARAD: 

1  
NEPARTICIPANȚII 

2  
RELIGIOȘII 

3  
CINEFILII 

4  
TRADIȚIONALIȘTII 

5  
MODERNII 

6  
OMNIVORII 

...LA CINEMATOGRAF    9  10 3 

...LA DISCOTECĂ/ CLUB/ PUB   3  12 2 

...VIZITE LA MUZEE    3 5 5 

....LA BIBLIOTECĂ     2 9 

...LA EXPOZIȚII DE ARTĂ    3  7 

...LA PARADE DE MODĂ      8 

…LA TÂRGURI DE CARTE    4  12 

…LA TÂRGURI CU CARACTER 
SPECIFIC (E X. TRADIȚIONALE) 

     11 

…LA UN CENTRU DE MEDITAȚIE      5 

…LA CERCURI DE LECTURĂ      8 

…SĂ LUAȚI LECȚII DE DANS, 
CANTO, PICTURĂ, FOTOGRAFIE 

     7 

...LA SITURI ARHEOLOGICE      5 

...LA EXPOZIȚII DE ARHITECTURĂ      6 

...LA O LIBRĂRIE    5 5 10 

...LA UN PUB/LOCAL CU 
SPECTACOL LIVE 

    10 8 

...LA CONCERTE DE MUZICĂ POP, 
ROCK 

    9 5 

…LA CONCERTE DE MUZICĂ 
CLASICĂ 

   6 4 3 

…LA SPECTACOLE DE 
OPERĂ/OPERETĂ 

   6 3 3 

…LA CONCERTE DE MUZICĂ 
POPULARĂ 

   4  8 

…LA SPECTACOLE DE BALET SAU 
DANS 

    2 8 

…LA SPECTACOLE DE TEATRU    8  9 

…LA SPECTACOLE DE 
DIVERTISMENT (CABARET, 
STAND-UP COMEDY) 

    8 5 

…LA SĂRBĂTORI LOCALE 
NERELIGIOASE 

     10 

…LA SĂRBĂTORI LOCALE 
RELIGIOASE ȘI ALTE MANIFESTĂRI 
RELIGIOASE 

 5    11 

…LA PARADE, CARAVANE     3 11 

…LA FESTIVALURI      8 10 

...LA CONFERINȚE SAU SEMINARII 
(ȘTIINȚIFICE SAU PENTRU 
DEZVOLTARE PERSONALĂ) 

     8 

PROCENTE DIN TOTAL (%) 26  23  10  13  14  14  
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ÎN ULTIMUL AN (ULTIMELE 12 
LUNI) AȚI FOST ÎN ARAD: 

1 - 
NEPARTICIPANȚII  

2 - 
RELIGIOȘII 

3 - 
CINEFILII 

4 - 
TRADIȚIONALIȘTII 

5 – 
MODERNII 

6 – 
OMNIVORII 

...LA CINEMATOGRAF    9  10 3 

...LA DISCOTECĂ/ CLUB/ PUB   3  12 2 

...VIZITE LA MUZEE    3 5 5 

....LA BIBLIOTECĂ     2 9 

...LA EXPOZIȚII DE ARTĂ    3  7 

...LA PARADE DE MODĂ      8 

…LA TÂRGURI DE CARTE    4  12 

…LA TÂRGURI CU CARACTER 
SPECIFIC (E X. TRADIȚIONALE) 

     11 

…LA UN CENTRU DE MEDITAȚIE      5 

…LA CERCURI DE LECTURĂ      8 

…SĂ LUAȚI LECȚII DE DANS, 
CANTO, PICTURĂ, FOTOGRAFIE 

     7 

...LA SITURI ARHEOLOGICE      5 

...LA EXPOZIȚII DE ARHITECTURĂ      6 

...LA O LIBRĂRIE    5 5 10 

...LA UN PUB/LOCAL CU 
SPECTACOL LIVE 

    10 8 

...LA CONCERTE DE MUZICĂ POP, 
ROCK 

    9 5 

…LA CONCERTE DE MUZICĂ 
CLASICĂ 

   6 4 3 

…LA SPECTACOLE DE 
OPERĂ/OPERETĂ 

   6 3 3 

…LA CONCERTE DE MUZICĂ 
POPULARĂ 

   4  8 

…LA SPECTACOLE DE BALET SAU 
DANS 

    2 8 

…LA SPECTACOLE DE TEATRU    8  9 

…LA SPECTACOLE DE 
DIVERTISMENT (CABARET, 
STAND-UP COMEDY) 

    
8 5 

…LA SĂRBĂTORI LOCALE 
NERELIGIOASE 

     10 

…LA SĂRBĂTORI LOCALE 
RELIGIOASE ȘI ALTE MANIFESTĂRI 
RELIGIOASE 

 
5 

   
11 

…LA PARADE, CARAVANE     3 11 

…LA FESTIVALURI      8 10 

...LA CONFERINȚE SAU SEMINARII 
(ȘTIINȚIFICE SAU PENTRU 
DEZVOLTARE PERSONALĂ) 

     8 

PROCENTE DIN TOTAL (%) 26  23  10  13  14  14  
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Pe baza tabelului de mai sus putem denumi și interpreta categoriile empirice după cum urmează:

Clasa 6: „omnivorii” – participă la orice fel de activitate culturală

Clasa 5: „modernii” – pasionați de spectacole – merg la toate spectacolele cu excepția 
celor de operă, operetă și muzică populară și evită expozițiile. Față de categoria 3, merg cu 
plăcere la discotecă sau club, la concerte de muzică rock, chiar organizate în pub-uri, sau 
la spectacole de stand-up comedy

Clasa 4: „tradiționaliștii”, în oarecare măsură opusul clasei 5 – caută spectacole de operă, 
operetă și muzică populară

Clasa 3: „cinefilii” – merg mai ales la cinematograf

Clasa 2: „religioșii” – frecventează doar sărbătorile religioase

Clasa 1: „neparticipanții” – nu participă la nici un fel de evenimente și activități

Cea mai importantă categorie este cea a 
neparticipanților (26%), iar cea mai puțin 
consistentă numeric este cea a cinefililor (10%). 
Există un număr important de activități și 
evenimente culturale care nu au public decât în 
rândul omnivorilor, care este destul de redus 
(14%). În plus, aproape două treimi dintre subiecți 
(cinefilii, religioșii și neparticipanții) nu participă la 
nici un fel de tip de artă înaltă sau artă urbană (cu 
excepția cinemaului, desigur).

Corelarea caracteristicilor socio-demografice cu 
tipologia de consum cultural relevă puternica 
determinare socială a acestora: 

• Omnivorii se recrutează preponderent dintre cei 
înalt educați.

• Majoritatea relativă sau absolută a celor care au 
obținut maximum o diplomă de școală profesională 
sunt neparticipanți. Din rândul acestora se 
recrutează și religioșii.

• Consumul cultural modern și omnivor pare a fi 
un habitus al celor mai tineri. În rândul adulților și 
vârstnicilor (36 de ani și peste) avem o 
preponderență a neparticipanților.

• Deși diferențele nu sunt spectaculoase din punct 
de vedere statistic, femeile tinere educate 
manifestă, aparent, o probabilitate mai mare de a 
fi omnivore din punct de vedere cultural, iar 
bărbații tineri educați au o probabilitate mai mare 
de a fi „moderni”. 

• Ponderea cea mai mare a neparticipanților se 
găsește printre cei care domiciliază în zonele 
centrale, în timp ce participanții (omnivorii și 
modernii) sunt concentrați în cartierele 
rezidențiale din proximitatea centrului. Aceasta se 
datorează structurii demografice îmbătrânite a 
populației din centrul orașului (vezi Tabelul 13).

DISTRIBUȚIA CATEGORIILOR DE NIVEL DE INSTRUCȚIE 
PE CLASE DE PRACTICI CULTURALE

(% pe categorii de nivel de instrucție)

Tabel 7:  

  NEPARTICIPANT RELIGIOS CINEFIL TRADIȚIONAL MODERN OMNIVOR TOTAL 
FĂRĂ ȘCOALĂ, 4 CLASE 74 19 0 8 0 0 100  
MAXIMUM 8 CLASE 38 35 3 11 7 6 100  

SC. PROFESIONALĂ, 
10 CLASE 

34 25 8 12 7 15 100  

11 -12 CLASE, 
BACALAUREAT 20 22 15 14 18 12 100  

STUDII SUPERIOARE 
DE LICENȚĂ 9 16 14 15 21 25 100  

STUDII 
POSTUNIVERSITARE 

9 13 12 9 26 32 100  
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  NEPARTICIPANT RELIGIOS CINEFIL TRADIȚIONAL MODERN OMNIVOR TOTAL 

<= 35  5 8 21 8 37 22 100  

36 - 51  22 19 13 16 14 16 100  

52 - 63  31 33 5 11 5 16 100  

64+  45 30 4 19 0 2 100  

 

  NEPARTICIPANT RELIGIOS CINEFIL TRADIȚIONAL MODERN OMNIVOR TOTAL 

FEMEIE 27 25 8 12 11 17 100  
BĂRBAT 24 19 12 14 19 11 100  

 

 NEPARTICIPANT RELIGIOS CINEFIL TRADIȚIONAL MODERN OMNIVOR 

CENTRU 40 21 13 12 10 5 

APROPIAT 
DE CENTRU 20 21 7 10 18 25 

DEPARTE 
DE CENTRU 

24 25 10 15 14 11 

 

DISTRIBUȚIA CATEGORIILOR DE VÂRSTĂ PE CLASE 
DE PRACTICI CULTURALE 
(% pe categorii de nivel de vârstă)

Tabel 8:  

DISTRIBUȚIA GENURILOR PE CATEGORII DE PRACTICI CULTURALE 
(% pe categorii de nivel de gen)

Tabel 9:  

DISTRIBUȚIA SUBIECȚILOR DIN REGIUNILE ORAȘULUI PE 
CATEGORII DE PRACTICI CULTURALE 

(% pe categorii de distanță față de centru)

Tabel 10:  

121 Practicile culturale ale arădenilor | mai 2015



LOCAL/
 

EXTERN 
DOREȘTE/

PRACTICAT 
ÎN ARAD

RAPORTUL DINTRE FRECVENTAREA LOCALĂ ȘI CEA EXTERNĂ A UNOR 
SPAȚII ȘI EVENIMENTE CULTURALE / RAPORTUL DINTRE DORINȚA DE 
FRECVENTARE ÎN VIITOR ȘI FRECVENTAREA ÎN TRECUT ÎN ARAD

Tabel 11:  

Potențialul pieței culturale locale l-am estimat prin 
raportul dintre frecventarea locală și cea externă a 
unor spații și evenimente culturale (indicator al 
raportului cerere/ofertă locală) și prin raportul 
dintre dorința de frecventare în viitor și 
frecventarea în trecut în Arad a unor spații și 
evenimente culturale (indicator al potențialului 
de creștere). Ambii indicatori semnifică o cerere 
neacoperită pe plan local. 

POTENŢIALUL PIEŢELOR LOCALE

În diagrama de mai jos am înscris tipuri de spații și 
evenimente în care frecventarea locală este de cel 
puțin 3,5 ori mai mare decât cea externă, marcând 
o mare ofertă locală, sau care țin de practici cu 
predilecție locale/la domiciliu (ex. lecții), marcate 
cu (-), respectiv cele pentru care raportul este mai 
mic de 1,5 (slabă ofertă locală) marcate cu (+).”

În mod analog, în diagrama de mai jos am înscris 
potențialul de creștere al practicilor culturale (pe 
baza raportului dorință/practicare): 

22 Practicile culturale ale arădenilor | mai 2015

EVENIMENTE MOTOSPORT 5,0 1,7 
TÂRGURI DE CARTE 5,0 1,8 
SĂ LUAȚI LECȚII DE DANS, CANTO, PICTURĂ 4,6 3,2 
CONCERTE DE MUZICĂ POPULARĂ 4,3 1,7 
PROTESTE, MANIFESTAȚII 4,1 1,2 
SALĂ DE FITNESS 4,0 1,9 
LIBRĂRIE 3,9 0,7 
SPECTACOLE DE DIVERTISMENT 3,7 2,5 
SPECTACOLE DE TEATRU 3,5 2,0 
CERCURI DE LECTURĂ 3,4 3,2 
MANIFESTĂRI POLITICE ELECTORALE 3,3 1,4 
BIBLIOTECĂ 3,2 1,5 
UN CENTRU DE MEDITAȚIE 3,2 3,0 
SPECTACOLE DE BALET SAU DANS 3,0 2,4 
FESTIVALURI 3,0 1,4 
CONFERINȚE SAU SEMINARII (ȘTIINȚIFICE

 SAU DE
 

DEZVOLTARE PERSONALĂ ) 
3,0 1,7 

CONCERTE DE MUZICĂ CLASICĂ 2,8 2,3 
PARADE, CARAVANE 2,6 1,7 
CINEMATOGRAF 2,5 1,4 
EVENIMENTE SPORTIVE 2,5 1,4 
SPECTACOLE DE OPERĂ/OPERE TĂ 2,4 3,2 
SĂRBĂTORI LOCALE RELIGIOASE ȘI ALTE 
MANIFESTĂRI RELIGIOASE 

2,4 1,2 

SĂRBĂTORI LOCALE NERELIGIOASE 2,3 1,1 
TÂRGURI CU CARACTER SPECIFIC (EX. 
TRADIȚIONALE) 

2,2 1,6 

SALĂ DE JOCURI/ JOCURI VIDEO 2,1 2,0 
CONCERTE DE MUZICĂ POP, ROCK 2,1 1,6 
EVENIMENTE NON-CULTURALE 
(EX. TÂRGURI CU VÂNZARE) 

2,0 1,0 

EXPOZIȚII DE ARTĂ 2,0 2,3 
LA UN PUB/LOCAL CU MUZICĂ LIVE 1,9 1,3 
PARADE DE MODĂ 1,8 4,3 
MALL-URI 1,8 0,6 
CUMPĂRĂTURI ÎN HIPERMARKETURI 1,8 0,6 
REZERVAȚIE NATURALĂ 1,7 1,4 
EXPOZIȚII DE ARHITECTURĂ 1,6 2,9 
ȘTRAND/AQUAPARK 1,6 1,3 
ÎN LOCURI PENTRU DISTRACȚIE ÎN AER 

(PAINTBALL, KARTING, ESCALADĂ) 
1,6 1,9 

CLUB/DISCOTECĂ 1,6 1,1 
ÎNTR-UN PELERINAJ/VIZITĂ LA MĂNĂSTIRE 1,2 1,7 
VIZITATE LA MUZEE 1,2 2,1 
SITURI ARHEOLOGICE 0,6 3,9 

LIBER

situri arheologice

muzee

pelerinaje, 
mănăstiri

loc de distracție 
în aer liber

club/discotecă

biblioteci

evenimente 
motosport

târguri de carte

lecții de dans, 
canto, pictură

sală de fitness

librării

spectacole de 
teatru

parade de modă   

vizite la situri 
arheologice

lecții de dans, 
canto, pictură

cercuri de lectură

spectacole de 
operă/operetă

expoziții de 
arhitectură

cumpărături în 
hipermarketuri

vizite la mall

vizite la librării



Dintre evenimentele și spațiile strict culturale reies, prin sinteza comparațiilor incluse în Tabelul 11, a 
avea potențial de creștere semnificativ următoarele:

    • Muzeele
    • Cercuri de lectură
    • Lecțiile de dans, canto, pictură
    • Spectacole de operă și operetă.

CE FEL DE MUZEE AȚI VIZITAT ÎN ULTIMELE 12 LUNI? (%)

Grafic 27:  
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ISTORIE MILITARĂ

ȘTIINȚĂ ȘI TEHNICĂ
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CARTE VECHE 

NUMISMATICĂ

nu și nici nu mă interesează nu dar mi-aș dori să merg da dar nu mă mai interesază da și doresc să mai merg

Dintre muzee, cele mai populare sunt cele de istorie, de artă și de științele naturii. 

ACTIVITĂŢI DE TIMP LIBER ȘI CULTURALE DESFĂȘURATE 
ÎN ALTE LOCALITĂŢI DIN ROMÂNIA ȘI DIN STRĂINĂTATE

Așa cum era de așteptat, majoritatea arădenilor care își petrec timpul liber în alte localități preferă 
municipiul vecin Timișoara (vezi tabelul A6 din Anexe). Alte orașe au o ofertă atractivă în anumite 
domenii: Oradea – cinematografe, rezervații naturale și aquaparkuri; Bucureștiul – cinematografe, 
evenimente motorsport, târguri de carte, evenimente sportive și spectacole de balet sau dans; 
Hunedoara – situri arheologice. Activitățile culturale sunt mai puțin prezente în cazul vizitelor în 
străinătate (Anexa, Tabel A7): Ungaria este destinația cea mai populară, dar mai ales pentru activități de 
divertisment și loisir. 
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PARTICIPAREA LA EVENIMENTELE CULTURALE ARĂDENE 
DIN ANUL ANTERIOR

Am evaluat notorietatea, frecventarea și dezirabilitea celor mai importante evenimente culturale 
desfășurate în cele 12 luni de dinaintea realizării sondajului. Lista nu este în nici un caz exhaustivă, 
numeroase alte evenimente s-au desfășurat probabil în perioada de referință cu o notorietate și un public 
mai restrâns. Cea mai mare participare înregistrează, cum era de așteptat, evenimentele populare – Zilele 
Aradului și Festivalul vinului. 

NOTORIETATEA ȘI RATA DE PARTICIPARE LA EVENIMENTELE 
CULTURALE ARĂDENE DIN ANUL ANTERIOR/DORINȚA DE 

PARTICIPARE ÎN VIITOR (% din subiecți)
RAPORTUL DINTRE DORINȚA DE PARTICIPARE 

ȘI PARTICIPAREA EFECTIVĂ

Tabel 12:  

5Ratele de participare pentru Festivalul Toamna Muzicală Arădeană și Festivalul de Muzică Contemporană sunt probabil supraevaluate datorită 
efectului de dezirabilitate socială și reacției de răspuns afirmativ manifestă în condițiile în care acești itemi au fost primii în lista de 
evenimente evaluate. Aceste cifre trebuie tratate cu reținere.

EVENIMENTE CULTURALE

 
DA - AȚI 
AUZIT 

(%)  

DA - AȚI 
PARTICIPAT

(%)  

AR DORI SA 
PARTICIPE 
ÎN VIITOR 

(%)  

RAPORT 
DORINȚĂ/ 

PARTICIPARE
 (RAPORT)

 
ZILELE ARADULUI (15-24 AUGUST 2014)  84 50  59 1 

FESTIVALUL VINULUI (OCTOMBRIE 2014) 73 38 49 1 

OCTOBERBIER (OCTOMBRIE 2014)  59 26 40  2 

MANIFESTĂRI CU CARACTER RELIGIOS, PELERINAJE ETC. 45  14 30  2 

FESTIVALUL TOAMNA MUZICALĂ ARĂDEANĂ (OCTOMBRIE 2014)5 43 14 37 3 

FESTIVALUL DE MUZICĂ CONTEMPORANA (MARTIE 2015)5  49 13 37 3 

NOAPTEA ALBĂ A MUZEELOR (MAI 2014)  52  12  37 3 

EXPOZIȚII DE ARTĂ LA COMPLEXUL MUZEAL ARAD - SALA CLIO ȘI SALA 
OVIDIU MAITEC  

31  11  30  3 

REPREZENTAȚII AFLATE ÎN STAGIUNEA FILARMONICII DE STAT DIN 
ARAD 

37 9 28 3 

ZILELE ȘCOLII POPULARE DE ARTĂ (26 -30 MAI 2014)  29 8 22  3 

LUNA PLINĂ DE TEATRU (IANUARIE 2015)  36 8 32  4 

MANIFESTĂRI ALE MINORITĂȚILOR LOCALE (EX. FESTIVALUL 
MINORITĂȚILOR ARAD - SEPTEMBRIE 2014) 

28 8 19 2 

GALA DE OPERĂ OPEN AIR (SEPTEMBRIE 2014)  26 7 28 4 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE TEATRU CLASIC (21- 30 NOIEMBRIE 
2014)  

38 7 32  4 

FESTIVALUL DE DANS AL TINERILOR ARĂDENI (17-20 APR 2015) 24 7 28 4 

FESTIVALUL DE TEATRU NOU (9 - 18 MAI 2014)  33 6 31  5 

SĂPTĂMÂNA COMEDIEI (1-8 MARTIE 2015)  33 6 33 5 

NOAPTEA BIBLIOTECII ARĂDENE (OCTOMBRIE 2014)  32  6 27 5 

EXPOZIȚII ALE UNIUNII ARTIȘTILOR PLASTICI LA GALERIA DELTA 27 6 25  4 

  
 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE ARTĂ A ANIMAȚIEI – EUROMARIONETE
(5 -11 MAI 2014)

24 5 25  5 

ALTE EVENIMENTE CULTURALE ORGANIZATE DE CĂTRE BIBLIOTECA 
JUDEȚEANĂ „A.D. XENOPOL” ARAD 

23 5 26 5 

INTERNAȚIONAL JAZZ DAY (30 APRILIE 2015)  22  5 24 5 

ZILELE CULTURII AUSTRIECE LA ARAD (IUNIE 2014) 22  5 20  4 

ANUALA ARĂDEANA DE ARHITECTURĂ (DECEMBRIE 2014)  18 4 21  5 
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26% dintre arădeni nu au participat la nici unul din 
evenimentele din listă. Numărul mediu de 
evenimente este de 3,29 pentru toată populația 
care după excluderea a 5% cazuri extreme devine 
2,82, mediana fiind de 2 evenimente.  11% dintre 
subiecți au participat doar la evenimentele 
populare din listă (Zilele Aradului, Octoberbier, 
Sărbătoarea vinului, sărbători ale minorităților și 
sărbători religioase).

Frecvența participării la evenimente este corelată 
cu variabilele socio-demografice: crește odată cu 
nivelul de instrucție (dar scade la postuniversitar 
față de cei cu studii de nivel de licență) și scade 
odată cu vârsta. Participarea culturală intensă pare 
a fi apanajul celor tineri și educați.

Aceste corelații explică și diferențele dintre ratele 
de participare ale celor care domiciliază în centru 
și ceilalți: populația din centru are o medie a 
numărului de evenimente la care participă de două 
ori mai mică decât a celor care locuiesc în 
cartierele rezidențiale din afara zonei centrale. În 
cartierele centrale ponderea celor cu vârsta mai 
mare de 63 de ani este aproape dublă față de cea 
din cartierele din proximitatea centrului. 

ALTE EVENIMENTE CULTURALE ORGANIZATE DE CĂTRE BIBLIOTECA 
JUDEȚEANĂ „A.D. XENOPOL” ARAD 

23 5 26 5 

INTERNAȚIONAL JAZZ DAY (30 APRILIE 2015) 22 5 24 5 

ZILELE CULTURII AUSTRIECE LA ARAD (IUNIE 2014) 22 5 20 4 

ANUALA ARĂDEANA DE ARHITECTURĂ (DECEMBRIE 2014) 18 4 21 5 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE MUZICĂ AMERICANĂ & JAZZ
 (12 - 21 IUNIE 2014) 

25 4 27 7 

BIBLIOTECA DE TEATRU NOU (MAI 2014) 24 4 24 6 

SALONUL INTERNAȚIONAL DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ A ROMÂNIEI 
(15 - 22 APR. 2015) 

17 4 24 6 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE TEATRU TÂNĂR FRANCOFON AMIFRAN 
(OCTOMBRIE 2014)  

22 4 23 7 

GALA CITITORULUI STATORNIC (DECEMBRIE 2014)  19 4 23 6 

WEEKENDUL ARTISTULUI DEPENDENT (16 -18 MAI 2014) – WAD 12 4 19 5 

FESTIVALUL "ZILE ȘI NOPȚI DE LITERATURĂ DOINAȘ" (APRILIE 2015)  22 3 23 7 

FESTIVALUL DE FILM DOCUMENTAR FARAD (20-21 DECEMBRIE 2014)  17 3 24 7 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE FOARTE SCURT METRAJ
"TRES COURTS" (26 - 27 APRILIE 2014) 

13 3 23 7 

GALA ACTORULUI ARĂDEAN (IUNIE 2014) 27 3 25 8 

STAGIUNEA ESTIVALĂ A TEATRULUI ETHOS (IUNIE-AUGUST 2014)  19 3 22 7 

BIENALA INTERNAȚIONALĂ DE PICTURĂ, SCULPTURĂ, GRAFICĂ
 "MEETING POINT" (DECEMBRIE 2013) 

14 2 22 10 

KINEMA IKON: SERIAL SEZONUL 2 (EXPOZIȚII DE ARTĂ MULTIMEDIA)  10 2 19 8 

REPREZENTAȚII ALE COMPANIEI DE TEATRU ARADI KAMARASZINHAZ 16 2 20 10 

GALA PREMIILOR UNIUNII SCRIITORILOR DIN ROMÂNIA, FILIALA ARAD 
(DECEMBRIE 2014)  

23 2 20 9 

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE LITERATURĂ "DISCUȚIA SECRETĂ" 
(5 - 8 IUNIE 2014) 

18 2 20 11 

ARCA 25 - COLOCVIU NAȚIONAL AL REVISTELOR DE CULTURĂ
 DIN ROMÂNIA  (28 - 30 MARTIE 2014) 

14 2 16 10 

 



 <= 35  36 - 51  52 - 63  64+  

CENTRU 23 19 28 30  

APROPIAT DE CENTRU 34 23 27 17 

DEPARTE DE CENTRU 20  29 24 27 

 

DISTRIBUȚIA PE VÂRSTE A 
LOCUITORILOR CLASIFICAȚI ÎN 
FUNCȚIE DE DISTANȚA FAȚĂ DE 
CENTRU A REZIDENȚEI (%)

Tabel 13 :  

CATEGORII DE NIVEL DE INSTRUCȚIE NUMĂR MEDIU 
DE EVENIMENTE 

DIN LISTĂ LA CARE 
A PARTICIPAT 

FĂRĂ ȘCOALĂ, 4 CLASE 1,7 

MAXIMUM 8 CLASE 1,8 

SC. PROFESIONALĂ, 10 CLASE 3,4 

11 -12 CLASE, BACALAUREAT 3,2 

STUDII SUPERIOARE DE LICENȚĂ 5,1 

STUDII POSTUNIVERSITARE 3,6 

 

NUMĂR MEDIU DE 
EVENIMENTE LA 
CARE A PARTICIPAT 
ÎN ULTIMELE 12 
LUNI PE CATEGORII 
DE NIVEL DE 
INSTRUCȚIE

Tabel 14 :  

CATEGORII DE 
VÂRSTĂ 

NUMĂR MEDIU DE 
EVENIMENTE DIN LISTĂ 
LA CARE A PARTICIPAT 

<= 35  4,8 

36 - 51  3,7 

52 - 63  3,1 

64+  1,6 

 

NUMĂR MEDIU DE EVENIMENTE LA 
CARE A PARTICIPAT ÎN ULTIMELE 12 
LUNI PE CATEGORII DE VÂRSTĂ

Tabel 15 :  

DISTANȚA FAȚĂ DE CENTRU NUMĂR DE EVENIMENTE 
DIN LISTĂ LA CARE

A PARTICIPAT
 

CENTRU 1,7 

APROPIAT DE CENTRU 3,6 

DEPARTE DE CENTRU 3,9 

 

NUMĂR MEDIU DE 
EVENIMENTE LA CARE A 
PARTICIPAT ÎN ULTIMELE 12 
LUNI PE CATEGORII DE 
DISTANȚĂ FAȚĂ DE CENTRU 
A REZIDENȚEI

Tabel 16 :  
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Raportul dintre dorința de participare în viitor și participarea efectivă în perioada vizată, inclus în Tabelul 
12, este un indicator al potențialului de creștere a participării la evenimente culturale în Arad, 
evenimentele cu cel mai ridicat potențial fiind surprinse în diagrama de mai jos. Evenimentele cele mai 
populare sunt și cele care par să fi atins un plafon. 

POTENŢIALUL DE CREȘTERE A PARTICIPĂRII LA EVENIMENTE

Tabelul 12 de mai sus surprinde, de asemenea, rata de notorietate a unor evenimente culturale de către 
public (coloana 1: “Ați auzit de acest eveniment?”), cu variații importante între participare și cunoaștere, 
care țin probabil de tipul de eveniment, interesul publicului și demersul de promovare al organizatorilor. 
Se remarcă însă rate relativ ridicate de notorietate a majorității evenimentelor listate, datorate probabil și 
dimensiunii relativ reduse a orașului, care poate fi un factor pozitiv în promovarea eficientă a unor 
evenimente viitoare. 

Festivalul vinului (octombrie 2014)
Octoberbier (octombrie 2014)

Manifestări cu caracter religios, 
pelerinaje etc.
Zilele Aradului (15-24 august 2014)

Manifestări ale minorităților locale 
(ex. Festivalul Minorităților Arad - 
septembrie 2014)

Festivalul Internațional de Literatură "Discuția secretă" 
Reprezentații ale Companiei de Teatru Aradi Kamaraszinhaz
ARCA 25 - Colocviu Național al Revistelor de Cultură din România

Bienala Internațională de Pictură, Sculptură, Grafică "Meeting 
Point"
kinema ikon: serial
Gala Actorului Arădean
Festivalul Internațional de Muzică Americană & Jazz 
Festivalul Internațional de Teatru Tânăr Francofon Amifran
Festivalul "Zile și Nopți de Literatură Doinaș"
Festivalul de film documentar fARAD
Festivalul Internațional de Foarte Scurt Metraj "Tres Courts"



NOTORIETATEA ȘI FRECVENTAREA UNOR INSTITUȚII ȘI SPAȚII 
CULTURALE ȘI/SAU DE DIVERTISMENT ÎN ARAD  (% din subiecți)

Tabel 17:  

NOTORIETATEA INSTITUŢIILOR ȘI SPAŢIILOR CULTURALE DIN 
ARAD ȘI INTERACŢIUNI CU ACESTEA ÎN ANUL ANTERIOR 

INSTITUȚII ȘI SPAȚII CU VOCAȚIE CULTURALĂ ȘI DE LOISIR DIN ARAD
 

AȚI
AUZIT  

AȚI 
PARTICIPAT 
ÎN ULTIMELE 

12 LUNI 

AȚI DORI SĂ 
PARTICIPAȚI 

ÎN VIITOR 

CENTRE COMERCIALE (GALLERIA MALL, ATRIUM MALL) 91  68 69 

ȘTRANDUL NEPTUN 94 53 65  

PARCUL NATURAL LUNCA MUREȘULUI ȘI PĂDUREA CEALA 87 48 65  

SPAȚII URBANE CENTRALE (PARCUL RECONCILIERII, STRADA PIETONALĂ MEȚIANU, 
PIAȚA AVRAM IANCU, PLATOUL DIN FAȚA PRIMĂRIEI, PARCUL PĂDURICE ETC.) 

82  48 59 

CETATEA ARADULUI 88 38 59 

TEATRUL CLASIC IOAN SLAVICI (INCLUSIV TEATRUL DE MARIONETE) 95  33 56 

FILARMONICA DE STAT ARAD6 93 31  54 

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD – SALA REGELE FERDINAND 78 23 45  

LIBRĂRII (SCIENTA, CĂRTUREȘTI, CORINA ETC.) 62  23 41  

COMPLEXUL MUZEAL ARAD 82  22  49 

CENTRUL MUNICIPAL DE CULTURĂ ARAD 71  20  42  

BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ A.D. XENOPOL 79 19 44 

CAFENEAUA KF  39 15  32  

CENTRUL CULTURAL JUDEȚEAN ARAD 68 14 39 

BOEME CAFE/ BOEME TEATRU  40  14 32  

GALERIILE „TURNUL DE APĂ" 58 13 42  

CLUB FLEX 39 13 29 

LICEUL DE ARTĂ „SABIN DRĂGOI"  73 13 34 

CAFENEAUA LITERARĂ JOY'S 39 12  33 

CLUB NERV 39 12  29 

MUZEUL COFETĂRIEI „IOAN GUI” 45  11  38 

CINEMATOGRAFUL ARTA 69 11  34 

SITURI INDUSTRIALE (FABRICA TEBA, FABRICA DE AUTOMOBILE MARTA ETC.) 70  11  28 

GALERIA DE ARTĂ DELTA, GALERIA DE ARTA ALFA, SALA CLIO, SALA OVIDIU MAITEC 53 11  34 

BARFLY VENUE 30  10  29 

MUZEUL MEMORIAL „VASILE GOLDIȘ" ȘI COLECȚIA DE ARTĂ "DOINA ȘI BARUȚU T. 
ARGHEZI" AFLATE SUB TUTELA UNIVERSITĂȚII DE VEST "VASILE GOLDIȘ" 

55  10  33 

MUZEUL PREPARANDIEI (COMPARTIMENT AL CENTRULUI MUNICIPAL DE CULTURĂ 
ARAD) 

50  9 38 

FACULTATEA DE DESIGN DIN CADRUL UNIVERSITĂȚII "AUREL VLAICU" 53 7 32  

GALERIA OLDART 41  6 30  
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6În cazul Filarmonicii avem o evidentă supraraportare a frecventării instituției, comparativ cu rezultatele din Tabelul 5 și Tabelul 12; la fel ca și 
în alte cazuri similare, ea se datorează probabil dezirabilității sociale și unor distorsiuni cognitive.”



Numărul mediu de spații și instituții frecventate în 
anul anterior a fost de 6 (după eliminarea a 5% 
cazuri extreme), iar mediana este de 5 spații și 
instituții. Doar 12% din subiecți au declarat că nu 
au vizitat nici unul dintre spațiile și instituțiile din 
listă. 

Dacă includem în analiză doar instituțiile cu 
destinație culturală – eliminând spații precum 
centrele comerciale, Lunca Mureșului ori Cetatea – 
media devine 3,2 instituții culturale vizitate pe an 
și o mediană de 2. Cei care nu au vizitat nici o 
instituție de cultură în anul anterior reprezintă 
36,8%. 

Cele mai cunoscute instituții de divertisment sau/și 
de cultură din Arad sunt Teatrul Clasic Ioan Slavici, 
Ștrandul Neptun, Filarmonica de Stat Arad, 
centrele comerciale Galleria și Atrium. Dintre cele 
mai puțin cunoscute amintim: Barfly Venue, 
Galeria Oldart, cafenelele KF și Joy’s, clubul Flex. 
Cele mai frecventate sunt spațiile comerciale și 
cele publice denumite aici spații urbane centrale 
(Parcul Reconcilierii, Strada pietonală Mețianu, 
Piața Avram Iancu, Platoul din fața Primăriei, 
Parcul Pădurice etc.) – locuri pe care mulți arădeni 
le frecventează cu alte motivații decât cele de 
consum cultural. Alături de acestea, frecventate 
intens sunt alte spații bine-cunoscute: centrele 
comerciale, ștrandul, Lunca Mureșului și Cetatea 
(care, aparent, atrage un număr mare de vizitatori 
în scurtele intervale în care este deschisă pentru 
public).

Câteva instituții culturale au un număr mare de 
participanți potențiali raportat la numărul actual 
de participanți: Facultatea de Design a UAV, 
Muzeul Preparandiei și Galeria Oldart.
 
Frecventarea instituțiilor și spațiilor culturale din 
Arad corelează cu variabile socio-demografice în 
felul deja stabilit pentru alți indicatori: 
frecventarea scade cu vârsta și sporește odată cu 
nivelul de instrucție, fiind cea mai redusă în cazul 
celor care locuiesc în centrul orașului și cea mai 
intensă în cazul celor care locuiesc în cartierele 
apropiate de centrul orașului. Se observă faptul că 
absolvenții de studii superioare vizitează într-un an 
aproape de două ori mai multe instituții culturale 
decât absolvenții de liceu.

NUMĂRUL MEDIU DE INSTITUȚII 
VIZITATE ANUL ANTERIOR PE GRUPE 
DE VÂRSTĂ

Tabel 18 :  

CATEGORII 
DE VÂRSTĂ 

INSTITUȚII ȘI SPAȚII 
VIZITATE (MEDIE)  

INSTITUȚII CULTURALE 
VIZITATE (MEDIE) 

<= 35  9,38 5,50 

36 - 51  6,84 3,07 

52 - 63  5,55  2,57 

64+  4,05  1,84 

 

NUMĂR MEDIU DE INSTITUȚII 
VIZITATE ANUL ANTERIOR PE NIVELE 
DE INSTRUCȚIE

Tabel 19 :  

CATEGORII
 
DE

 

 NIVEL DE INSTRUCȚIE 

 

  

  

FĂRĂ ȘCOALĂ, 4 CLASE 2,76 0,67 

MAXIMUM 8 CLASE 4,24 2,11 

SC. PROFESIONALĂ, 10 CLASE 5,83 2,63 

11 -12 CLASE, BACALAUREAT 6,28 2,97 

STUDII SUPERIOARE DE LICENȚĂ 9,73 5,57 

STUDII POSTUNIVERSITARE 9,62  5,37 

 

INSTITUȚII
CULTURALE 

VIZITATE 
(MEDIE)

INSTITUȚII ȘI 
SPAȚII

VIZITATE 
(MEDIE)

NUMĂR MEDIU DE INSTITUȚII 
VIZITATE DUPĂ DISTANȚA FAȚĂ DE 
CENTRU

Tabel 20 :  

DISTANȚA FAȚĂ DE CENTRU  
INSTITUȚII ȘI 

SPAȚII
VIZITATE 
(MEDIE)  

CENTRU 5,34 2,38 

APROPIAT DE CENTRU 7,35  4,12 

DEPARTE DE CENTRU 6,44 3,12 

 

INSTITUȚII
CULTURALE 

VIZITATE 
(MEDIE)
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Grafic 28:  

Nu doar municipiul, dar întreg județul Arad are o 
ofertă generoasă de spații și instituții culturale. Am 
întrebat în chestionar care au fost obiectivele 
vizitate cel puțin o dată dintr-o listă, sperăm noi, 
cât mai cuprinzătoare și relevantă.

Cele mai vizitate obiective cultural-istorice din 
județul Arad sunt: rezervațiile naturale, 
mănăstirile, cetățile (de la Șoimoș, Șiria, Ineu) și 
muzeul memorial „Ioan Slavici”. Cele mai vizitate 
au și ponderea cea mai mare a adulților care 
doresc să le viziteze în viitor.
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Grafic 29:  
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Cele mai populare surse de informare privind evenimentele culturale din Arad sunt: rețeaua proprie de 
prieteni și cunoștințe, anunțurile de la televizor, afișajul stradal și presa scrisă. Diagrama radar de mai jos 
arată diferențe mari dintre grupele de vârstă în ceea ce privește modalitățile de informare: în timp ce 
subiecții mai tineri apelează masiv la resursele online, celelalte categorii se informează în continuare din 
presa scrisă, de la televizor și de la cunoștințe sau prieteni.

SURSELE DE INFORMARE PRIVIND
EVENIMENTELE CULTURALE DIN ARAD

(% din subiecți pe categorii de vârstă)

Grafic 30:  
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Grafic 31:

Reprezentarea modului dezirabil de organizare a evenimentelor culturale a fost măsurată folosind o scală 
bipolară cu valori de la 1 la 7; punctul de mijloc de la valoarea 4 semnifică poziționare egală între cele 
două atribute opuse. Considerăm interesant faptul că majoritatea arădenilor preferă evenimentele care 
sunt mai degrabă: 
                            • Organizate la sfârșit de săptămână                • Scurte
                            • Cu conținut tradițional                                   • Care le captează toată atenția
                        
                            • În care să fie spectatori (pasivi)                     • Liniștite
                            • Din care se învață ceva                                   • Organizate în locuri obișnuite
  
                            • Organizate în spații deschise.

Tinerii (persoane cu vârsta de până la 36 de 
ani) preferă, comparativ cu ceilalți, 
evenimentele cu următoarele caracteristici 
(vezi tabelul A8 din Anexe): 
  • amuzante
  • în care trebuie să se implice
  • dedicate persoanelor cultivate
  • organizate de privați
  • în care accentul e pe frumos și voie bună
  • pentru tineri
  • în alte limbi decât limba română
  • organizate seara

Preferințele relevate de scală nu sunt însă indiferente la variabile socio-demografice sau la habitusul de 
practică culturală: 

Persoanele cu studii superioare preferă, 
comparativ cu ceilalți, evenimentele cu 
următoarele caracteristici (vezi tabelul A9 din 
Anexe): 
  • cu mulți participanți
  • amuzante
  • în care să învețe ceva
  • destinate persoanelor cultivate
  • organizate de privați
  • dedicate tinerilor
  • organizate seara.

Aceste diferențe marcante se regăsesc și în deosebirile de percepție dintre categoriile de practici 
culturale – omnivorii și modernii au preferințe asemănătoare celor tineri și înalt educați spre deosebire 
de celelalte categorii (vezi tabelul A10 din Anexe). 
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CREȘTEREA CONFORTULUI PENTRU PUBLIC (MAI MULTE SCAUNE ETC.)

DESFĂȘURAREA EVENIMENTULUI ÎN SPAȚII NECONVENȚIONALE

PARTICIPAREA ARTIȘTILOR LA EVENIMENTE DE GENUL EXPOZIȚII,VERNISAJE

DIVERSIFICAREA TIPULUI DE EVENIMENTE

POSIBILITATEA OFERITĂ PUBLICULUI DE IMPLICARE ÎN ACTUL ARTISTIC

ÎNCURAJAREA PARTICIPĂRII UNOR CATEGORII
ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII INFORMAȚIILOR DESPRE EVENIMENT

DIVERSIFICAREA MODALITĂȚILOR DE ACHIZIȚIONARE A BILETELOR

DACĂ AR FI RECOMANDATE DE SPECIALIȘTI RECUNOSCUȚI

BUFET GRATUIT LA EVENIMENT
O MAI BUNĂ PROMOVARE A EVENIMENTULUI

ORGANIZAREA UNOAR CIRCUITE CULTURALE
ARTIȘTI MAI RENUMIȚI

ASIGURAREA DE FACILITĂȚI DE PARCARE

ÎN CE MĂSURĂ V-AR SPORI MOTIVAȚIA SĂ PARTICIPAȚI LA 
EVENIMENTE CULTURALE? (% - mult și foarte mult)

Grafic 32:

Principalele soluții de sporire a motivației participării la evenimente (selectate de respodenți dintr-o listă) 
sunt: 
  • Amabilitate mai mare din partea personalului
  • Promovarea mai bună a evenimentelor
  • Programare la ore accesibile
  • Invitarea unor artiști renumiți
  • Prețuri mai accesibile
  • Organizarea de evenimente mixte gen muzică-artă 
  • Evenimente speciale gen „Noaptea Muzeelor”

Aceste soluții diferă, evident, în funcție de categoria de vârstă a celui chestionat (vezi tabelul A11 din 
Anexe):

7Aceste comparații le-am realizat prin calcularea asocierilor chi-pătrat între categoriile de vârstă și fiecare item inclus în analiză. 

În același timp, vârstnicii au recomandări 
specifice: 
  • prețuri accesibile pentru expozițiile cu 
taxă de intrare și pentru achiziționarea 
obiectelor expuse la vânzare
  • amabilitate mai mare din partea 
personalului.

Comparativ cu tinerii și adulții, vârstnicii 
solicită mai mult:
  • recomandare de la specialiști recunoscuți
  • desfășurarea evenimentului în spații mai 
apropiate de casă
  • încurajarea participării unor categorii 
diverse de vizitatori (de ex. copii)
  • creșterea confortului pentru public (mai 
multe scaune etc.)
  • amabilitate mai mare din partea 
personalului.

Tinerii și adulții (18-51 de ani) recomandă 
în primul rând: 
  • amabilitate mai mare din partea 
personalului
  • artiști mai renumiți
  • creșterea confortului pentru public
  • o mai bună promovare a evenimentului.

Comparativ7, tinerii și adulții recomandă 
mai mult decât alții: 
  • asigurarea de facilități de parcare
  • desfășurarea evenimentului în spații 
neconvenționale
  • existența unei cafenele/ceainării în 
incintă
  • posibilitatea oferită publicului de 
implicare în actul artistic.
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ACTIVITĂȚILE CULTURALE DIN ARAD ACOPERĂ
TOATE CATEGORIILE DE GUSTURI 

ACTIVITĂȚILE CULTURALE DIN ARAD SUNT
DE PREFERAT CELOR DIN ALTE ORAȘE

ARĂDENII SUNT INTERASAȚI DE ARTĂ

SUNT MULȚUMIT DE OFERTA DE ACTIVIȚĂȚI CULTURALE DIN ARAD

AȘ DORI SĂ PARTICIP LA MAI MULTE
ACTIVITĂȚI CULTURALE DIN ARAD

AUTORITĂȚILE LOCALE AR TREBUI SĂ FACĂ MAI MULT
PENTRU A SUSȚINE ACTIVITĂȚILE CULTURALE DIN ARAD

OAMENII DIN ARAD SUNT DISPUȘI SĂ CHELTUIASCĂ MULȚI
BANI PE CULTURĂ

ESTE ÎN PRIMUL RÂND RESPONSABILITATEA PRIMARIEI
ȘI NU A PRIVAȚILOR SA INVESTEASCĂ ÎN ACTIVITĂȚI CULTURALE

RESURSELE CULTURALE ALE ARADULUI
SUNT BINE VALORIFICATE

BILETELE DE INTRARE LA EVENIMENTE CULTURALE
DIN ARAD SUNT SCUMPE

EVENIMENTELE DIN ARAD SUNT BINE PROMOVATE

ÎN ARAD SE ORGANIZEAZĂ EVENIMENTE 
MAI INTERESANTE DECÂT ÎN TRECUT

CLADIRILE CU VALOARE DE PATRIMONIU DIN ARAD
SUNT BINE ÎNGRIJITE

2

La întrebarea de evaluare a ofertei și tendințelor culturale din Arad (vezi graficul de mai jos) am calculat 
diferența dintre ponderea celor care se declară de acord cu enunțurile din chestionar și ponderea celor 
care se declară în dezacord.

Diferențele astfel calculate relevă faptul că populația municipiului consideră că:
  • Autoritățile locale ar trebui sa facă mai mult pentru a susține activitățile culturale din Arad
  • Clădirile cu valoare de patrimoniu din Arad nu sunt bine îngrijite
  • Este în primul rând responsabilitatea primăriei și nu a privaților să investească în activități culturale
  • Ar dori să participe la mai multe activități culturale din Arad
  • Oamenii din Arad nu sunt dispuși să cheltuiască mulți bani pe cultură.

ÎN CE MĂSURĂ SUNTEȚI ACORD CU URMĂTOARELE PROPOZIȚII 
PRIVIND OFERTA DE ACTIVITĂȚI CULTURALE DIN ARAD? 

(acord-dezacord) (%)

Grafic 33:
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ARADUL SUBIECTIV

ARAD ESTE UN ORAȘ... (medii)
Grafic 34:
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NEPRIETENOS CU TURIȘTII/PRIETENOS CU TURIȘTII
OSTIL FAȚĂ DE INVESTITORI/DESCHIS FAȚĂ DE INVESTITORI

PERICULOS/SIGUR
RĂMAS ÎN URMA/ÎN PROGRES

COMUNICARE SLABĂ CU CELELALTE REGIUNI
ȘI ORAȘE DIN ȚARĂ /COMUNICARE BUNĂ

ESTE MONOTON, NU SE ÎNTÂMPLĂ NIMIC/PLIN DE VIAȚĂ
OFERTĂ SĂRACĂ DE ACTVITĂȚI CULTURALE/OFERTĂ BOGATĂ 

SĂRAC/BOGAT
PLICTICOS/ANIMAT

ACCES SCĂZUT LA SERVICII/ACCES PUTERNIC LA SERVICII
NEÎNGRIJIT/ÎNGRIJIT

O PIEDICĂ ÎN CARIERĂ/FACILITEAZĂ CARIERA
PROVINCIAL/METROPOLITAN

Printre calitățile enumerate pe o scală bipolară cu valori de la -3 la 3 (cu mijloc la 0) răspunsurile 
subiecților evidențiază: 

  • arhitectura interesantă
  • istoria interesantă
  • frumusețea
  • prietenos cu turiștii.

Chiar dacă la toți itemii din scală răspunsurile sunt mai mult favorabile decât negative, compararea 
scorurilor între itemi arată că orașul este văzut într-o măsură mai mare ca fiind provincial și ca o frână în 
calea carierei.

CEA MAI CUNOSCUTĂ CARACTERISTICĂ (SIMBOL) AL ORAȘULUI 
ARAD – ÎNTREBARE DESCHISĂ (% din subiecți)

Grafic 35:
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COMPLEXUL MUZEAL DIN ARAD
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PALATUL CULTURAL
ARHITECTURA
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CATEDRALA ,,SFÂNTA TREIME”

LINIILE DE TRAMVAI, LOCOMOTIVELE ȘI VAGOANELE DE EPOCĂ
CLUBUL MOSKEA
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CEA MAI CUNOSCUTĂ CARACTERISTICĂ (SIMBOL) A ORAȘULUI 
ARAD – O SINGURĂ ALEGERE DINTR-O LISTĂ  (% din subiecți)

Grafic 35:
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TRADIȚIILE MINORITĂȚILOR

NȘ/NR

Cetatea și Ștrandul Neptun rezultă a fi simbolurile cele mai reprezentative ale orașului. La întrebarea 
deschisă (răspuns spontan, nu asistat) cu frecvență aproape egală cu cea a Ștrandului apare și Palatul 
Administrativ (Primăria). Mureșul și Lunca sa sunt și ele considerate printre spațiile cele mai 
reprezentative ale orașului. 
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RECOMANDĂRI DIN PARTEA CETĂŢENILOR 
PENTRU POLITICILE CULTURALE
La întrebarea deschisă în care le-am solicitat recomandări pentru îmbunătățirea vieții 
culturale din Arad, îmbunătățiri adresate implicit autorităților locale, cele mai multe răspunsuri au vizat 
aspecte legate de gospodărirea localității: întreținerea și amenajarea infrastructurii de bază a orașului 
(drumuri, trotuare, locuri de parcare etc.) și îmbunătățirea curățeniei, a aspectului general al orașului. 
Dintre recomandările cu relevanță culturală directă cele mai frecvent menționate au fost: renovarea 
clădirilor cu valoare arhitecturală, organizarea mai multor evenimente, implicarea mai puternică a 
tinerilor și promovarea mai bună a evenimentelor.

RECOMANDĂRI SUPLIMENTARE PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA VIEȚII 
CULTURALE DIN ARAD?  

(întrebare postcodificată - % din subiecți)

Grafic 37:
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ACTIVITĂȚI PENTRU CATEGORII DIVERSE DE PUBLIC

ORGANIZARE MAI BUNĂ

ÎNTĂRIREA INSTITUȚIILOR CULTURALE

ALTE PROPUNERI CONCRETE

RESPECTAREA TRADIȚIILOR/ISTORIEI

RESPECTAREA/IMPLICAREA CELOR ÎN VÂRSTĂ

REABILITAREA CETĂȚII

IMPLICAREA STUDENȚILOR/UNIVERSITĂȚILOR
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CARACTERISTICILE EȘANTIONULUI
Vârsta medie: 48 de ani
Număr mediu de copii: 1,2
Număr mediu de membri de familie: 3,2

GEN
Grafic 38:
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   54 %

ETNIA
Grafic 39:
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STAREA CIVILĂ
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Grafic 42:

8

19
5

9

5

1
7

7

34

7

1

MUNCITOR NECALIFICAT
MUNCITOR CALIFICAT

FUNCȚIONAR CU STUDII MEDII
FUNCȚIONAR CU STUDII SUPERIOARE

MANEGER, ÎNTERPRINZĂTOR
AGRICULTOR

ȘOMER
STUDENT/ELEV

PENSIONAR
ALTA

NȘ/NR

OCUPAȚIA ÎNAINTE DE 
PENSIONARE - PENTRU 
PENSIONARI (%)

Grafic 43:

5

19

15

36

22

2

FĂRĂ ȘCOALA, 4 CLASE

MAXIMUM 8 CLASE

ȘC PROFESIONALĂ, 10 CLASE

11-12 CLASE, BACALAUREAT

STUDII SUPERIOARE DE LICIENȚĂ

SUDII POSTUNIVERISTARE

NIVELUL DE INSTRUCȚIE (%)
Grafic 41:

16

59

12

10

1

2

MUNCITOR NECALIFICAT

MUNCITOR CALIFICAT

FUNCȚIONAR CU STUDII MEDII

FUNCȚIONAR CU STUDII SUPERIOARE

MANAGER, ÎNTREPRINZATOR

AGRICULTOR PE CONT PROPRIU

137 Practicile culturale ale arădenilor | mai 2015



INDIFERENT DACA MERGEȚI 
SAU NU LA BISERICĂ, AȚI PUTEA 
SPUNE CĂ SUNTEȚI..

Grafic 44:
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Grafic 46:

8Distribuția punctelor de eșantionare după distanța față de centrul orașului este detaliată în tabelul A13 din Anexe.

departe 
de centru : 48 %centru : 21 %

apropiat 
de centru : 31 %
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DETALII METODOLOGICE
Eșantionul: aleatoriu stratificat multistadial. 

Stadiile eșantionării: 

  - Selecție aleatorie a zonelor dintre secțiile de votare (puncte de eșantionare) 
  - Stabilirea rutelor 
  - Alegerea gospodăriilor (pas statistic)
  - Alegerea persoanelor din gospodărie (aleatoriu)

Culegerea datelor s-a făcut prin interviu față în față la domiciliile subiecților în perioada 15-26 mai 2015.

Eșantionul analizat în raportul de față: ponderat, 569 de subiecți selectați din 28 de puncte de 
eșantionare. Ponderarea eșantionului s-a făcut pornind de la structura pe niveluri de instrucție și vârste 
obținută în urma Recensământului din 2011.

Reprezentativitatea eșantionului poate fi apreciată comparând rezultatele cu date de recensământ 
cunoscute. De pildă, la recensământul din 2011, potrivit rezultatelor preliminare9, mărimea medie a unei 
gospodării din Arad a fost de 2,42. În sondajul nostru, pe eșantionul neponderat, numărul mediu de 
membri ai unei familii este de 2,63. Având în vedere volumul și tipul eșantionului (aleatoriu multistadial) 
marja de eroare de așteptat este de 4-5%. Trebuie subliniat faptul că marjele de eroare pentru diverși 
parametri sau ponderi variază în funcție de gradul de împrăștiere a variabilei, aceasta putând fi chiar mai 
mică sau mai mare decât nivelul de 4-5% obișnuit pentru acest tip de eșantion.  

Corelarea indicatorilor de consum cultural din acest studiu cu variabile socio-demografice am limitat-o la 
analiza relațiilor cu grupele de vârstă (intervale cuartile de vârstă – 4 intervale care cuprind aproximativ 
câte un sfert din subiecți), cu cele de nivel de instrucție și, uneori, cu genul. Primele două determină în 
mare măsură și relațiile indicatorilor de consum cultural cu alte variabile, precum categoriile de ocupație 
sau de stare civilă. În unele analize am corelat atitudini și practici de consum cultural cu distanța față de 
centrul orașului a domiciliului subiectului. Împărțirea punctelor de eșantionare după acest criteriu, 
potrivit căruia am împărțit gospodăriile în trei categorii, este descrisă în anexă. 

Cititorii acestui raport trebuie avertizați asupra faptului că raportarea practicilor culturale este uneori 
subiect de răspunsuri dezirabile social, de răspunsuri de fațadă. În acest studiu nu avem posibilitatea de a 
estima intensitatea acestui efect dar apreciem că este sub 10% la întrebările unde fenomenul este cel mai 
marcant. În cazul itemilor pentru care am avut indicii solide de raportare distorsionată semnificativă am 
marcat acest lucru în text. Validarea datelor din raportul prezentului sondaj s-a făcut cu ajutorul experților 
locali.

9http://www.recensamantromania.ro/wp-content/uploads/2012/08/TS2.pdf
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ANEXE

Tabel A1: Durata medie zilnică a anumitor practici culturale indoor 
pe categorii cuartile de vârstă (ore)

 
v-ați 

uitat la 
televizor 

ați 
navigat

pe 
internet

 

ați 
citit 

ziare, 
reviste

 

ați citit 
cărți de 

literatură
 

ați citit 
cărți de 

specialitate
 

ați citit 
cărți de 

dezvoltare
personală

 

ați 
făcut 
sport 

sau 
exerciții
�izice

 

ați 
practicat

un
hobby  

v-ați jucat pe 
calculator/ 

consolă/tabletă  

<= 
35 

2,02 3,02 0,26 0,30 0,51 0,13 0,70 0,42 0,63 

36 - 
51 

2,31 1,42 0,43 0,40 0,13 0,13 0,37 0,15 0,40 

52 - 
63 

3,44 0,71 1,05 0,25 0,11 0,07 0,21 0,51 0,05 

64+  4,29 0,16 0,72 0,53 0,24 0,03 0,12 0,13 0,01 

 

Tabel A2: Durata medie zilnică a anumitor practici culturale indoor 
pe categorii de educație (ore)

 ați citit 
cărți de 

dezvoltare 
personală  

ați făcut 
sport sau 
exerciții 
�izice  

v-ați jucat 
pe 

calculator/ 
consolă/ 
tabletă  

fără 
școală
4 clase 

3,95 0,21 0,12 0,00 0,26 0,00 0,30 0,00 0,00 

maximum
8 clase

 

3,76 0,42 1,67 0,33 0,00 0,03 0,11 0,08 0,17 

sc. 
prof.
10 clase

 

3,00 0,97 0,40 0,22 0,07 0,06 0,13 0,15 0,12 

11-12 
clase, 
bacalaureat

 

2,80 1,60 0,29 0,38 0,35 0,10 0,46 0,48 0,36 

studii 
superioare
de licență

 

2,60 2,03 0,52 0,58 0,29 0,15 0,45 0,40 0,42 

sudii 
post-
universitare

 

2,32 2,65 0,17 0,39 1,34 0,09 0,77 0,31 0,17 

 

v-ați 
uitat la 

televizor

ați 
navigat

pe 
internet

 

ați 
citit 

ziare, 
reviste

 

ați citit 
cărți de 

literatură
 

ați citit 
cărți de 

specialitate
 

ați 
practicat

un
hobby  
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Tabel A3: Durata medie zilnică a anumitor practici culturale indoor 
pe categorii de gen  (ore)

 

femeie
 

3,08 1,07 0,81 0,44 0,18 0,11 0,27 0,37 0,12 

bărbat
 

2,93 1,62 0,38 0,29 0,33 0,06 0,43 0,23 0,45 

 

ați citit 
cărți de 

dezvoltare 
personală  

ați făcut 
sport sau 
exerciții 
�izice  

v-ați jucat 
pe 

calculator/ 
consolă/ 
tabletă  

v-ați 
uitat la 

televizor

ați 
navigat

pe 
internet

 

ați 
citit 

ziare, 
reviste

 

ați citit 
cărți de 

literatură
 

ați citit 
cărți de 

specialitate
 

ați 
practicat

un
hobby  

Tabel A4: Ponderea persoanelor deținătoare de abonamente la 
bibliotecă pe categorii de nivel de instrucție (ore)

Tabel A5: Ponderea persoanelor deținătoare de abonamente la 
bibliotecă pe categorii de vârstă (% din subiecți)
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 de 
cartier  

alt tip de 
bibliotecă  

fără școală, 4 clase  0 0 0 0 0 0 0 

maximum 8 clase  3 0 0 0 0 0 3 

sc. profesională, 10 
clase  

2 2 0 0 5 2 1 

11-12 clase, 
bacalaureat  

4 3 0 1 15 7 1 

studii superioare de 
licență  

5 4 3 2 17 4 1 

studii 
postuniversitare  

5 6 5 0 18 4 0 

 

școlară  bibliotecă 
specializată  

comunală  universitară/ 
academică  

județeană  

 de 
cartier  

școlară  bibliotecă 
specializată  

comunală  universitară/ 
academică  

județeană  alt tip de 
bibliotecă  

<= 35  5 7 2 1 13 20 1 

36 - 51 3 2 1 1 1 16 1 

52 - 63 3 1 0 0 0 4 2 

64+  3 0 0 0 0 2 0 
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Tabel A6: Orașele din România, altele decât Arad, în care au fost 
frecventate spații și evenimente culturale în ultimele 12 luni 
(am publicat primele 3 cele mai frecvente destinații; frecvențele mai mici de 3 nu au fost publicate)

142

În ultimul an (ultimele 12 luni) ați fost în altă localitate 
din România decât municipiul Arad:  Ce oraș?  

1. ...la cinematograf  Oradea (7), București (7), Sibiu (5) 

2. ...la  discotecă/club/pub  Timișoara (19), Cluj (6), Oradea (6) 

3. ...să vizitaţi muzee  Timișoara (10, București (7), Sibiu (5) 

4. ...la cumpărături în hipermarketuri  Timișoara (48), Cluj-Napoca (10), Oradea (6) 

5. ...la Mall-uri  Timișoara (57), Cluj-Napoca (11), București (9) 

6. ...la bibliotecă  Timișoara (6) 

7. ...la expoziții de artă  Timișoara (4) 

8. ...la evenimente motorsport  București (3) 

9. ...la parade de modă   

10.  …la târguri de carte  București (3) 

11.  …la târguri cu caracter speci�ic (ex. tradiționale)   

12.  …la un centru de meditație   

13.  …la cercuri de lectură   

14.  …să luați lecții de dans, canto, pictură, fotogra�ie   
15.  …în locuri pentru distracție în aer liber (paintball, 

karting, escalada, rafting etc.)  
Timișoara (4) 

16.  ...la sala de �itness  Timișoara (5) 

17.  …la o sală de jocuri  Timișoara (3) 

18.  ...la sit uri arheologice  Hunedoara (3) 

19.  ...la o  rezervație naturală  Oradea (6), Hațeg (4), Timișoara (3), București (3) 

20.  ...la expoziții de arhitectură   

21.  ...la o librărie  Timișoara (10), Oradea (3) 

22.  ...la un pub/local cu spectacol live  Timișoara (10) 

23.  ...la evenimente sportive  București (7) 

24.  ...la concerte de muzică pop, rock  Timișoara (7) 

25.  …la concerte de muzică clasică  Timișoara (3) 

26.  …la spectacole de operă/operetă   

27.  …la concerte de muzică populară   

28.  …la spectacole de balet sau dans  București (3) 

29.  …la spectacole de teatru  Timișoara (3) 

30.  …la  spectacole de divertisment (cabaret, stand-up 
comedy)  

Timișoara (3) 

31.  …la proteste, manifestații   

32.  …la sărbători locale nereligioase  Timișoara (3) 

33.  …la sărbători și manifestări locale religioase  Cluj Napoca (3), Oradea (3), Timișoara (3) 

34.  …la parade, caravane   

35.  …la festivaluri  Timișoara (7) 

36.  …la evenimente non-culturale (târguri, expoziții cu 
vânzare)  

Timișoara (3) 

37.  …la manifestări politice, electorale   

38.  ...la conferințe sau seminarii (științi�ice sau pentru 
dezvoltare personală) 

 

39.  …într-un pelerinaj/vizită la mănăstire  Prislop (4), Cluj-Napoca (3) 
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Tabel A7:Țările și orașele din străinătate în care au fost 
frecventate spații și evenimente culturale în ultimele 12 luni 
(am publicat primele 3 cele mai frecvente destinații; frecvențele mai mici de 3 nu au fost publicate)

În ultimul an (ultimele 12 luni) ați fost în străinătate:  Ce oraș și țară?  

1. ...la cinematograf  Germania (4), Italia (3), Spania (3), Ungaria (3) 

2. ...la  discotecă/club/pub   

3. ...să vizitaţi muzee  Viena (3) 

4. ...la cumpărături în hipermarketuri  Ungaria (13), Germania (9) 

5. ...la Mall-uri  Ungaria (8), Germania (7), Italia (7) 

6. ...la bibliotecă   

7. ...la expoziții de artă   

8. ...la evenimente motorsport   

9. ...la parade de modă   

10.  …la târguri de  carte   

11.  …la târguri cu caracter speci�ic (ex. tradiționale)   

12.  …la un centru de meditație   

13.  …la cercuri de lectură   

14.  …să luați lecții de dans, canto, pictură, fotogra�ie   
15.  …în locuri pentru distracție în aer liber (paintball, 

karting, escaladă, rafting etc.)  
Ungaria (3) 

16.  ...la sala de �itness   

17.  …la o sală de jocuri   

18.  ...la sit uri arheologice   

19.  ...la o rezervație naturală   

20.  ...la expoziții de arhitectură   

21.  ...la o librărie   

22.  ...la un pub/local cu spectacol live   

23.  ...la evenimente sportive   

24.  ...la concerte de muzică pop, rock   

25.  …la concerte de muzică clasică   

26.  …la spectacole de operă/operetă   

27.  …la concerte de muzică populară   

28.  …la spectacole de balet sau dans   

29.  …la spectacole de teatru   

30.  …la spectacole de divertisment (cabaret, stand-up 
comedy)  

 

31.  …la proteste, manifestații   

32.  …la sărbători locale nereligioase   

33.  …la sărbători locale religioase   

34.  …la parade, caravane   

35.  …la festivaluri  Spania (3) 

36.  …la evenimente non-culturale (târguri, expoziții cu 
vânzare)  

Italia (3) 

37.  …la manifestări politice, electorale   

38.  ...la conferințe sau seminarii (științi�ice /dezvoltare 
personală)  

 

39.  …într-un pelerinaj/vizită la mănăstire   

143 Practicile culturale ale arădenilor | mai 2015



Tabel A8: Modul dezirabil de organizare a evenimentelor culturale 
pe categorii de vârstă (medii ale scalei cu valori de la 1 la 7)

  <= 35  36 - 51 52 - 63 64+  

 în spații închise/spații deschise  5,0 5,4 4,5 4,6 

 în loc neobișnuit/în loc obișnuit  4,1 4,9 5,3 5,1 

 cu puțini participanți/mulți participanți  4,6 4,7 4,0 4,3 

 serioase/amuzante  4,8 4,4 3,8 4,1 
 în care va distrați/în care învățați ceva  4,5 5,0 4,5 4,7 
 zgomotoase/liniștite  4,1 4,9 5,4 4,8 
 în care sunteți spectator/în  care trebuie să  vă  
implicați  3,6 3,5 3,2 3,2 
 în care puteți face și altceva/care vă  acaparează 
toata atenția  4,8 5,1 4,8 4,7 
 dedicate oamenilor simpli/persoanelor cultivate  4,0 4,0 3,7 3,3 
 cu conținut îndrăzneț/conținut tradițional  4,0 4,5 5,2 4,6 
 lungi/scurte (max. o oră)  4,4 4,4 4,5 4,9 
 organizate de stat/organizate de privați  4,1 3,9 4,0 3,6 
 în care se transmit valori morale și  civice/în care 
accentul e pe frumos și  voie bună  4,4 4,3 4,0 4,0 
pentru vârstnici/tineri 5,3 4,6 3,6 3,4 

 în limba română /în alte limbi  3,1 3,1 2,2 2,4 
 organizate în timpul zilei/organizate seara  4,9 4,7 3,7 3,5 
 organizate la sfârșit de săptămână/în  timpul 
săptămânii  3,2 3,3 3,0 3,7 

 Tabel A9: Modul dezirabil de organizare a evenimentelor culturale 
pe categorii de nivel de instrucție (medii ale scalei cu valori de la 1 la 7)

 

fără 
școală , 4 

clase  

maximum 
8 clase  

sc. 
profesiona
lă, 10 clase  

11-12 clase, 
bacalaureat  

studii 
superioare 
de licență  

studii 
postuniver

sitare  
 în spații închise/spații 
deschise  4,9 4,7 5,0 5,0 4,8 5,4 
 în loc neobișnuit/în loc 
obișnuit  5,4 4,5 5,0 4,9 4,5 5,1 
 cu puțini participanți/mulți 
participanți  3,7 4,4 4,2 4,4 4,7 4,3 

 serioase/amuzante  4,3 4,1 4,3 4,4 4,4 4,3 
 în care vă  distrați/în care 
învățați ceva  4,8 4,4 4,6 4,8 4,6 4,6 

 zgomotoase/liniștite  4,3 4,5 5,3 4,9 4,6 5,2 
 în care sunteți spectator/în  
care trebuie să  vă  implicați  4,3 3,2 3,2 3,2 3,6 3,5 
 în care puteți face și  
altceva/care va acaparează 
toată  atenția  3,8 4,6 5,0 5,1 5,0 4,3 
 dedicate oamenilor 
simpli/persoanelor cultivate  3,4 3,4 3,4 3,8 4,3 3,6 
 cu conținut 
îndrăzneț/conținut tradițional  4,6 4,6 5,1 4,5 4,4 4,4 

 lungi/scurte (max. o oră)  5,4 4,6 4,7 4,6 4,2 4,8 
 organizate de stat/organizate 
de privați  4,0 3,7 3,8 4,0 3,9 4,1 
 în care se transmit valori 
morale și civice/în care 
accentul e pe frumos și  voie 
bună  5,3 4,2 3,8 4,2 4,1 3,9 

 pentru vârstnici/tineri  3,3 3,6 3,8 4,5 4,8 4,8 

 în limba română / în alte limbi  3,5 2,1 2,6 2,7 3,2 2,2 
 organizate în timpul 
zilei/organizate seara  3,9 3,4 4,2 4,4 4,6 4,4 
 organizate la sfârșit de 
săptămână/ în  timpul 
săptămânii  3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 2,8 
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Tabel A10: Modul dezirabil de organizare a evenimentelor 
culturale în funcție de tipologia consumatorului 
(medii ale scalei cu valori de la 1 la 7)

 neparticipant  religios  cine�il  tradițional  modern  omnivor  
în spații  închise/spații  
deschise  

4,6 4,7 5,0 5,2 5,0 5,1 

în loc neobișnuit/ în  loc 
obișnuit  

5,1 5,2 4,5 4,8 4,3 4,7 

cu puțini 
participanți/mulți 
participanți  

4,0 4,4 4,8 4,2 4,9 4,6 

serioase/amuzante  4,1 4,0 4,6 4,2 4,8 4,7 
în care v ă distrați/în 
care învățați ceva  

4,7 4,4 4,6 5,1 4,5 4,7 

zgomotoase/liniștite  4,8 5,0 4,5 5,2 4,2 4,9 
în care sunteți 
spectator/ în  care 
trebuie să  vă  implicați  

3,3 3,3 3,2 3,2 3,3 4,0 

în care puteți face și  
altceva/care vă  
acaparează toată  
atenția  

4,7 5,2 4,5 4,9 5,0 4,8 

dedicate oamenilor 
simpli/persoanelor 
cultivate  

3,6 3,6 3,8 3,5 4,1 4,1 

 cu conținut 
îndrăzneț/conținut 
tradițional  

4,8 4,9 4,0 4,7 4,2 4,4 

lungi/scurte (max. o  
oră)  

5,1 4,5 4,3 4,7 4,2 4,2 

organizate de 
stat/organizate de 
privați  

3,8 3,6 4,1 4,0 4,1 4,2 

în care se transmit 
valori morale și  
civice/în care accentul e 
pe frumos și  voie bună  

4,1 4,1 4,4 4,0 4,5 4,2 

pentru vârstnici/tineri  3,6 3,8 5,0 4,5 5,0 4,6 
în limba română /în alte 
limbi  

2,3 2,5 2,8 3,0 3,0 3,2 

organizate în  timpul 
zilei/organizate seara  

3,8 3,8 4,8 4,1 4,8 4,5 

organizate la sfârșit de 
săptămână/în  timpul 
săptămânii  

3,2 3,2 2,5 3,5 3,4 3,9 
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Tabel A11: Ponderea celor care au afirmat că respectivele soluții 
ar putea duce la sporirea motivației de a participa la evenimente 
culturale pe grupe de vârstă (% mult și foarte mult)

 <= 35  36-51 52-63 64+  
prețuri accesibile pentru expozițiile cu taxă  de intrare și
achiziționare obiecte expuse la vânzare  

39 36 43 40 

dac ă ar �i recomandate de specialiști recunoscuți  34 29 27 32 
o mai bună  promovare a evenimentului  43 37 38 40 
programare accesibilă  39 35 33 31 
asigurarea de facilități  de parcare  33 25 22 21 
desfașurarea evenimentului în  spații  neconvenționale  25 26 18 17 
calitat ea informa țiilor despre eveniment  31 30 26 26 
desfășurarea evenimentului în  spații  mai apropiate de casă  33 23 29 31 
existența unei cafenele/ceainării în  incintă  32 15 27 20 
diversi�icarea modalităților de achiziționare a biletelor  30 17 21 22 
diversi�icarea tipului de evenimente  38 33 31 31 
artiști mai renumiți 48 40 35 34 
încurajarea participării unor categorii diverse de vizitatori  
(de ex . copii)  

32 25 28 27 

participarea artiștilor la evenimente  de genul  expoziții,  
vernisaje  

32 26 24 20 

bufet gratuit la eveniment  38 27 29 25 
organizare de evenimente mixte gen muzică-artă  35 28 23 24 
posiblitata oferită  publicului de implicare în  actul artistic  32 21 17 18 
organizarea unor circuite culturale care să  includă  mai 
multe instituții  

29 28 19 23 

evenimente speciale gen noaptea muzeelor  39 35 27 26 
creșterea confortului pentru public  (mai multe scaune  etc. )  45 34 29 45 
amabilitate mai mare din partea personalului  53 43 39 49 

 

Tabel A12: Distribuția punctelor de eșantionare după distanța față 
de centrul orașului

Cartiere centrale  Cartiere apropiate de centru  Cartiere îndepărtate de centru  
1. Strada Banu Mărăcine 
2. Bulevardul Ștefan Augustin 

Doinaș 
3. Strada Tudor Vladimirescu 
4. B-dul Vasile Milea 
5. Strada Milova 
6. Strada Haiducilor 

1. Strada Avrig 
2. Strada Bihorului 
3. Strada Miorița 
4. Strada Alba Iulia 
5. Nucet 
6. Calea Radnei 
7. Strada Războieni 
8. Strada Memorandumului 
9. Strada Guttenberg 
 

1. Calea Aurel Vlaicu 
2. Calea Zimandului 
3. Strada Arțarului 
4. Strada Poetului 
5. Strada Stupilor 
6. Strada Agricultorilor 
7. Aleea Dezna 
8. Strada Obedenaru 
9. Aleea Neptun 
10. Strada Baladei 
11. Strada Abatorului 
12. Strada Luceafărului 
13. Calea Bodrogului 
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